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Allegati 1

Alle Ragionerie Centrali, Regionali e Provinciali dello Stato. – LORO SEDI

Oggetto: Attivazione procedura “Comunicazioni agli Utenti”.

Si porta a conoscenza degli uffici interessati che è stata realizzata una nuova procedura a terminale denominata “Comunicazioni agli Utenti” che permetterà l’invio di messaggi in tempo reale dal Sistema Centrale agli uffici periferici.

Nel contempo si conferma la validità dell’attuale procedura di “Stampe periferiche in linea” - che assolve ad altre finalità - la cui ricezione avviene il giorno successivo all’invio del messaggio.

Al fine di ottimizzare l’utilizzo di tale nuovo prodotto, le cui modalità d’uso sono riportate nell’allegata nota tecnica, si raccomanda in particolare agli utenti di verificare nel corso della giornata se vi sono messaggi in arrivo per l’ufficio.

Si informa, inoltre, che non sarà necessario dare comunicazione dell’avvenuta ricezione del messaggio, in quanto il Sistema centrale acquisisce automaticamente l’avvenuta consultazione da parte di ogni singolo Ufficio.

Si comunica, infine, che tale procedura sarà disponibile in linea a partire dal 17 maggio p.v..

La divisione IV dell’Ispettorato Generale per i Servizi Speciali e la Meccanizzazione resta a disposizione per ogni eventuale chiarimento al riguardo.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 34 del 1993. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf.

NOTA TECNICA

OGGETTO: Prodotto “COMUNICAZIONI AGLI UTENTI”.

Il codice di instradamento “OZA” consente di operare sui documenti in arrivo agli uffici della Ragioneria Generale dello Stato tramite il prodotto “COMUNICAZIONI AGLI UTENTI”.

A ciascun documento è associato un codice che lo individua univocamente; la prima parte del codice rappresenta l’anno in cui il documento è stato inviato e la seconda è un progressivo numerico assegnato dal sistema.

Di seguito vengono presentate le funzionalità fornite dal prodotto tramite la descrizione delle schermate disponibili durante l’elaborazione.

1. OPERAZIONI SUI DOCUMENTI IN ARRIVO

Nella prima schermata (vedi fig. 1) è possibile selezionare l’operazione che si intende effettuare.

Le operazioni possibili sono:

- visualizzazione della lista dei documenti in arrivo; 

- consultazione di uno specifico documento; 

- stampa di un documento specifico.

S.I.R.G.S.- COMUNICAZIONI UTENTI OPERAZIONI SUI DOCUMENTI IN ARRIVO

RICHIESTA: “L” = LISTA DEI DOCUMENTI IN ARRIVO; “C” = CONSULTAZIONE DEL DOCUMENTO; “S” = STAMPA DEL DOCUMENTO )

CODICE DOCUMENTO: UF 0000 AREA=OZA DATA/ORA 23APR93/15.02.34 MSG=001 V= S ST= C

FIGURA 1

1.1 FUNZIONI SVOLTE

1.1.1 VISUALIZZAZIONE DELLA LISTA DEI DOCUMENTI IN ARRIVO

Per ottenere la lista è necessario digitare “L” nel campo “RICHIESTA” e confermare la scelta con il tasto “INVIO”. Così facendo si ottiene una seconda schermata (vedi fig. 2) contenente le informazioni sui documenti in arrivo.

L’ordine di presentazione e:’ decrescente secondo la data di invio ovvero il primo documento della lista rappresenta l’invio più recente.

Qualora si avesse la necessità dì visualizzare la lista non dall’inizio ma a partire da un documento specifico, è necessario digitare “L” nel campo “RICHIESTA”, indicare il codice del documento nell’apposito campo e quindi confermare con “INVIO”.

Nel caso in cui il codice digitato non corrisponda ad un documento in arrivo per l’ufficio, viene presentata la lista a partire dal documento immediatamente successivo.

1.1.2 CONSULTAZIONE DI UN DOCUMENTO

Digitando “C” nel campo “RICHIESTA” ed il codice di un documento in arrivo nel campo “CODICE DOCUMENTO”, dopo aver premuto il tasto “INVIO” si ottiene una schermata (vedi fig. 3) contenente la prima pagina del testo della comunicazione ; si precisa che le comunicazioni possono essere articolate su una o due pagine.

1.1.3 STAMPA DI UN DOCUMENTO

Per ottenere la stampa di una comunicazione è necessario digitare “S” nel campo “RICHIESTA” ed il suo codice nel campo “CODICE DOCUMENTO”, quindi premere il tasto “INVIO”.

Si ottiene una schermata (vedi fig.4) che consente di impostare i parametri di stampa.

1.2 DESCRIZIONE DEI CAMPI

Nella prima schermata sono presenti due campi digitabili:

RICHIESTA

Permette di scegliere il tipo di operazione che si vuole effettuare.

Questo è un campo digitabile, il suo riempimento è obbligatorio e può assumere soltanto i valori “L”, “C” e “S”.

CODICE DOCUMENTO

Questo campo obbligatorio nel caso in cui nel campo “RICHIESTA” è stato digitato “C” o “S”, permette di individuare la comunicazione che si vuole consultare, stampare o dalla quale iniziare per visualizzare la lista dei documenti.

Il campo è numerico con lunghezza di 9 caratteri:

le prime quattro individuano l’anno nel quale il documento è stato inviato per la prima volta, i restanti indicano il progressivo numerico assegnato al documento dal sistema; tutti i campi sono obbligatori.

2. LISTA DEI DOCUMENTI

Qualora nella prima schermata sia stato impostato “L” nel campo “RICHIESTA”, viene mostrata a video la schermata riportata in figura 2.

Nella schermata sono presenti informazioni di carattere generale riguardanti al massimo cinque documenti in arrivo per l’ufficio periferico: codice, nome, mittente, data di invio, data di ricezione (solo se il documento è già stato consultato), cancellabilità, oggetto.

Le operazioni che si possono effettuare da questa schermata sono:

- paginazione della lista;

- consultazione di un documento; 

- stampa di un documento;

- rilascio di un documento.

S.I.R.G.S.- LISTA DEI DOCUMENTI IN ARRIVO

RICHIESTA: (“A” = AVANTI, “I” = INDIETRO, “S” = STAMPA, “C” = CONSULTA, “R” = RILASCIO DEL DOCUMENTO);

CODICE DOC.

SCELTA:

CODICE: 1993-00040 NOME: IGSSM - MITTENTE: 0000 DATA INVIO:16/03/93 DATA RICEZIONE:30/03/93 NON CANCELLABILE,  OGGETTO: PROLUNGAMENTO COLLEGAMENTO;

CODICE: 1993-00037 NOME: IGB MITTENTE: 0000 DATA INVIO:12/03/93 DATA RICEZIONE:14/04/93 CANCELLABILE

OGGETTO: VARIAZIONE BILANCIO

CODICE: 1991-00200 NOME: IGSSM MITTENTE: 0000 DATA INVIO:15/08/91 DATA RICEZIONE: 17/02/93 CANCELLABILE OGGETTO: CONTABILITA CAPO VI

CODICE: 1991-00001 NOME: IGF MITTENTE: 0000 DATA INVIO:03/01/91 DATA RICEZIONE:15/02/93 CANCELLABILE OGGETTO: CIRCOLARE GESTIONE INCARICHI

CODICE: 1990-00007 NOME: IGOP MITTENTE: 0000 DATA INVIO:01/10/90 DATA RICEZIONE: 05/04/93 CANCELLABILE OGGETTO: CIRCOLARE N.3267

UF 0000 AREA = OZA DATA/ORA 23APR93/15.29.14 MSG=004 V= S ST= C

FIGURA 2

2.1 FUNZIONI SVOLTE

2.1.1 PAGINAZIONE DELLA LISTA DEI DOCUMENTI IN ARRIVO

La lista dei documenti in arrivo è in generale composta da più di cinque elementi, di conseguenza sono messe a disposizione le funzionalità che permettono la paginazione della lista. Per scorrere in avanti la lista è necessario digitare “A” nel campo “RICHIESTA” e confermare la scelta con il tasto “INVIO”.

Così facendo si ottiene una seconda schermata (sempre del tipo mostrato in fig. 2) contenente le informazioni sui successivi cinque documenti in arrivo, se esistono. Per scorrere indietro la lista è necessario digitare “I” nel campo “RICHIESTA” e confermare la scelta con il tasto “INVIO”. In questo modo si ottiene la schermata con le informazioni sui precedenti cinque documenti (se esistono).

L’ordine di presentazione dei documenti sulla lista. è decrescente secondo la data di invio ovvero il primo documento della lista rappresenta l’invio più recente.

2.1.2 CONSULTAZIONE DI UN DOCUMENTO

Digitando “C” nel campo “RICHIESTA” e il codice di un documento in arrivo nel campo “CODICE DOCUMENTO”, dopo aver premuto il tasto “INVIO”, si ottiene una schermata (vedi fig. 3) contenente la prima pagina del testo della comunicazione. È inoltre possibile consultare rapidamente uno dei cinque documenti presenti nella lista a video, digitando “C” nel campo “SCELTA” relativo al documento prescelto e confermando con “INVIO”.

2.1.3 STAMPA DI UN DOCUMENTO

Per ottenere la stampa di una comunicazione è necessario digitare “S”.nel campo “RICHIESTA” ed il suo codice nel campo “CODICE DOCUMENTO”, quindi premere il tasto “INVIO”.

È inoltre possibile stampare uno dei cinque documenti presenti nella lista a video, digitando “S” nel campo “SCELTA” relativo al documento prescelto e confermando con “INVIO”. Si ottiene una schermata (vedi fig.4) che consente di impostare i parametri di stampa.

2.1.4 RILASCIO DI UN DOCUMENTO

Un documento marcato come “NON CANCELLABILE” ha la caratteristica di risiedere più a lungo nel sistema, ovvero è disponibile per la consultazione o la stampa per un periodo di tempo maggiore

rispetto ad un documento “CANCELLABILE”.

Questa funzione permette di rilasciare i documenti “NON CANCELLABILI”, una volta che il loro contenuto sia stato acquisito. Per far ciò, è necessario digitare “R” nel campo “RICHIESTA” e -il codice nel campo “CODICE DOCUMENTO”, quindi premere il tasto “INVIO”. È inoltre possibile rilasciare uno dei cinque documenti presenti nella lista a video (precedentemente dichiarato “NON CANCELLABILE” - vedi punto 3.1.4 ), digitando “R” nel campo “SCELTA” relativo al documento prescelto e confermando con “INVIO”. Un diagnostico segnalerà l’esito dell’operazione.

2.2 DESCRIZIONE DEI CAMPI

Nella schermata sono presenti tre campi digitabili:

RICHIESTA

Permette di scegliere il tipo dì operazione che si vuole effettuare.

Il suo riempimento è obbligatorio a meno che non sia stato riempito uno dei cinque campi “SCELTA” e può assumere soltanto ,ì valori “A”, “I”, “C”, “S” e “R”.

CODICE DOCUMENTO

Questo campo permette di individuare la comunicazione che si vuole consultare, stampare o rilasciare.

Il suo riempimento è obbligatorio quando è stato digitato “C” , “S” o “R” nel campo “RICHIESTA”.

SCELTA

Permette di scegliere il tipo di operazione che si vuole effettuare, in alternativa al.campo “RICHIESTA”, relativamente ai documenti presenti sullo schermo. È ammessa la selezione di una sola riga dettaglio per volta. Può assumere soltanto i valori

“C”, “S” e “R”.

Nella schermata sono poi presentì dei campi non digitabili riportanti informazioni su ogni specifico documento; ne riportiamo l’elenco con il loro significato:

.CODICE, Codice assegnato al documento dal sistema 

.NOME, Nome del documento

.MITTENTE, Codice dell’ufficio che ha inviato il documento 

.DATA INVIO, Data di invio del documento

.DATA RICEZIONE, Data di prima consultazione del documento (non visualizzata nel caso in cui il documento non sia stato né consultato né stampato)

.CANCELLABILE/NON CANCELLABILE, Se è uguale a “NON CANCELLABILE” il documento verrà conservato, per successive consultazioni e stampe, per un periodo di tempo maggiore che non nel caso di

“CANCELLABILE”

.OGGETTO, Oggetto del documento

3 CONSULTAZIONE DI UN DOCUMENTO

Questa schermata viene visualizzata ogni volta che è stata richiesta la consultazione del documento o dalla schermata iniziale relativa alle operazioni sui documenti in arrivo, o da quella relativa alla lista dei documenti.

Nella parte alta della schermata vengono riportate le informazioni che permettono di individuare il documento (codice, nome ed oggetto) e, nella parte inferiore, la prima pagina del testo.

Le azioni che si possono intraprendere a partire da questa schermata sono:.

- paginazione del testo;

- stampa del documento;

- visualizzazione della lista dei documenti; 

- variazione dello stato di memorizzazione.

S.I.R.G.S.-  CONSULTAZIONE DI UN DOCUMENTO 

RICHIESTA: (“A” = AVANTI, “I” = INDIETRO, “S” = STAMPA, “L” = LISTA DOC.)

DOCUMENTO: 1993-00037 IGSSM CANCELLABILE: SI (SI/NO) OGGETTO : PROLUNGAMENTO DEL COLLEGAMENTO PAGINA 1 DI 2

COMUNICAZIONE N. 3654 DA: SISTEMA CENTRALE R.G.S.

A: SIGNORI DIRETTORI DELLE RAGIONERIE CENTRALI, REGIONALI E PROVINCIALI DELLO STATO.

SI COMUNICA CHE NEI GIORNI 21/ E 23/4/93 IL COLLEGAMENTO SARÀ PROLUNGATO FINO ALLE ORE 16,00 

UF 0000 AREA = OZA DATA/ORA 23APR93/15.30.56 MSG=005 V = S ST = C

FIGURA 3

3.1 FUNZIONI SVOLTE

3.1.1 PAGINAZIONE DEL TESTO

È possibile muoversi all’interno del testo passando alternativamente da una pagina all’altra dello stesso.

Il campo “PAGINA” contiene l’indicazione su quale parte del documento è disponibile a video: la prima (“PAGINA 1 DI 2”) o la seconda (“PAGINA 2 DI 2”).

Trovandoci a “PAGINA 1 DI 2” possiamo quindi richiedere di visualizzare la seconda parte del documento digitando “A” nel campo “RICHIESTA” (confermando poi con l’invio); similmente da “PAGINA 2 DI 2” si può tornare alla prima pagina (1 di 2) del testo immettendo “1” in ”RICHIESTA” e premendo “INVIO”.

3.1.2 STAMPA DEL DOCUMENTO

La funzione di stampa è del tutto analoga a quella già vista per gli schermi di “LISTA DEI DOCUMENTI” e dì “OPERAZIONI SUI DOCUMENTI IN ARRIVO”.

In questo caso l’operazione è ancora più immediata in quanto non è necessario specificare il codice del documento: a seguito della conferma con “INVIO” di una “RICHIESTA” uguale a “S”, dallo schermo d consultazione del documento si passa direttamente a quello di stampa (vedi figura 4).

3.1.3 LISTA DEI DOCUMENTI

Dalla schermata di consultazione si può passare direttamente a quella della lista (se ad esempio si vuole consultare un altro documento) immettendo “L” in “RICHIESTA” e poi “INVIO”.

La schermata successiva sarà del tipo illustrato in figura 2 (della quale abbiamo già trattato al paragrafo 2) ed in particolare la lista visualizzata presenterà in testa il documento appena consultato.

3.1.4 VARIAZIONE DELLO STATO DI MEMORIZZAZIONÈ

Dopo un certo lasso di tempo i documenti ricevuti sono destinati ad essere cancellati; tuttavia di fronte a documenti di particolare importanza si può richiedere_ di ritardare il tempo di cancellazione modificando lo stato di memorizzazione da “CANCELLABILE: SI” a “CANCELLABILE: NO”.

Per far questo bisogna lasciare vuoto il campo “RICHIESTA” e modificare l’informazione contenuta nel campo “CANCELLABILE”: se si desidera la memorizzazione bisogna digitare “NO” e premere “INVIO”, se è richiesto il rilascio è necessario digitare “SI” e confermare con “INVIO”.

3.2 DESCRIZIONE DEI CAMPI

Nella schermata sono presenti due campi digitabili:

RICHIESTA

Permette di selezionare l’operazione che si vuole effettuare. Il suo riempimento è obbligatorio a meno che non si voglia cambiare lo stato di memorizzazione (modificando il campo “CANCELLABILE”) nel qual caso deve essere lasciato vuoto; puoi assumere soltanto i valori “A”, “I”, “S” e “L”.

CANCELLABILE

Puoi assumere i valori “SI” e “NO”, che vanno a ricoprimento dell’informazione in esso precedentemente contenuta. L’immissione di un nuovo valore in questo campo è incompatibile con qualsiasi valore del campo “RICHIESTA” e pertanto l’operazione di “rilascio/memorizzazione” è possibile solo se si lascia vuoto il campo “RICHIESTA”.

Elenchiamo ora i campi non digitabili della schermata riportando il loro significato:

.DOCUMENTO, Codice e nome del documento in consultazione 

.OGGETTO, Oggetto del documento (specificato dal mittente) 

.PAGINA, Esprime quale parte del testo è mostrata a video: la prima o la seconda

.RIGHE-6 - 22, Testo del documento 

4. STAMPA DI UN DOCUMENTO

Questa schermata viene visualizzata a seguito della richiesta di stampa formulata a partire da una qualsiasi delle schermate precedentemente commentate.

Da questo schermo si può confermare l’invio della stampa verso la stampante associata al terminale o annullare l’operazione.

Sì possono inoltre selezionare alcune opzioni di stampa quali la dimensione del carattere di stampa e la pausa per l’introduzione manuale del modulo nella stampante, (in caso di stampante predisposta all’utilizzo del foglio singolo).

Le operazioni selezionabili, in particolare, sono:

- conferma della stampa;

-uscita dalla schermata di stampa e annullamento della stessa;

- selezione opzioni dì stampa.

S. I. R. G. S. - STAMPA DI UN DOCUMENTO

RICHIESTA: (“S” = CONFERMA LA STAMPA, “E”= ESCE)

NOME DOCUMENTO = IGSSM 

CODICE 1993-00037

OPZIONI DI STAMPA

- SE SI DESIDERA LA STAMPA COMPRESSA DIGITARE “X”

- SE SI DESIDERA LA STAMPA A INTRODUZIONE MANUALE DEL FOGLIO DIGITARE “X”

UF 0000 AREA = OZA DATA/ORA 23APR93/15.31.39 MSG=006 V = S ST = C

FIGURA 4

4.1 FUNZIONI SVOLTE

4.1.1 CONFERMA DELLA STAMPA

Per confermare l’invio della stampa del documento alla stampante associata al terminale è necessario immettere “S” nel campo “RICHIESTA”.

Se verrà premuto “INVIO” senza aver modificato i campi relativi alle, “OPZIONI DI STAMPA” si otterrà una stampa dalle caratteristiche standard: densità di stampa di 132 caratteri per riga ( impostando il “COMPRESSO” si otterrà una densità di 220 caratteri per riga); selezionando l’introduzione manuale la stampa sarà prodotta su fogli singoli.

Queste opzioni possono essere selezionate introducendo una “X” negli appositi campi: solo a questo punto si deve confermare la stampa (premendo “INVIO”, con “RICHIESTA” inizializzata a “S”).

4.1.2 ANNULLAMENTO DELLA STAMPA

Digitando “E” nel campo “RICHIESTA” si esce immediatamente dalla schermata di stampa, l’operazione viene annullata e verrà presentato lo schermo riportato nella figura 1 (attraverso il quale è possibile selezionare altre operazioni) .

4.1.3 SELEZIONE DELLE OPZIONI DI STAMPA

I due campi relativi alle “OPZIONI” ammettono il solo valore “X” o devono essere lasciati vuoti.

L’impostazione di una opzione non esclude la selezione dell’altra e tutte e due devono essere confermate mediante una “S” in “RICHIESTA” e successivo “INVIO”.

La prima opzione, come già detto al punto 4.1.1, permette di selezionare la stampa compressa (si ottiene così’ una stampa dalle dimensioni ridotte).

La seconda opzione, se selezionata, produce una pausa all’inizio dell’attività della stampante per permettere l’introduzione manuale del foglio singolo.

Se non viene selezionato nessuno dei due campi le opzioni sono scelte automaticamente dal sistema (densità standard, modulo .continuo).

4.2 DESCRIZIONE DEI CAMPI

Nella schermata sono presenti tre campi digitabili:

RICHIESTA

Permette di confermare o meno la stampa. Il suo riempimento è obbligatorio e può assumere soltanto i valori “S” e “E”.

OPZIONI DI STAMPA

Ammettono il solo valore “X”: se selezionati verrà modificata la corrispondente opzione di stampa.

I campi non digitabili sono quelli che permettono l’individuazione del documento che si intende inviare alla stampante; essi sono:

NOME DOCUMENTO, Nome mnemonico assegnato liberamente dal mittente 

CODICE DOCUMENTO, Codice numerico assegnato dal sistema.

