CIRCOLARE N 59

ROMA, 13 luglio 1993

MINISTRO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO 

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

DIVISIONE X

Prot. n. 163041

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO DELLA REGIONE SICILIANA

LORO SEDI

Alla RAGIONERIA REGIONALE DELLO STATO di

90100 PALERMO

OGGETTO: Beni mobili in dotazione agli Uffici scolastici periferici ed alle Istituzioni scolastiche non dotate di personalità giuridica acquistati con fondi regionali.

L'Assessorato Regionale Beni culturali ed ambien tali e della pubblica istruzione della Regione Siciliana con circolare n. 58 del 15 aprile 1993 prot. n..570/D5,. sciogliendo la riserva contenutà nella circolare telex assessoriale n. 28 del 4.2.19,89 - gruppo XIII P.I, prot. n. 6265, ha impartito alle Istituzioni scolastiche non dotate dì personalità giuridica, istruzioni in materia di inventariazione dei beni e delle attrezzature didattìchè e scientifiche acquistati con fondi a carico del bilancio regionale.

Nel merito si precisa che tutti i beni mobili acquisiti con fondi statali e non, antecedentemente al 1.1.1986 dovranno rimanere registrati nelle scritture inventariali statali, mentre quelli acquisiti successivamente a tale data con fondi regionali dovranno essere registrati nelle scritture regionali indicate nella circolare n. 58 suindicata.

Ne consegue che i consegnatari interessati dovranno effettuare le operazioni di discarico dalle scritture inventariali statali e di carico in quelle regionali, dei beni acquisiti, dopo il 1.1.1986 con i fondi regionali.

Gli stessi consegnatari dovranno tenere ben distinte le scritture contabili relative ai beni mobili appartenenti allo Stato ed alla regione Siciliana.

Ciò premesso si pregano le Ragionerie in indirizzo di voler:

1) - verificare che siano state effettuate e concluse da parte dei consegnatari le operazioni di caricò discarico sopra indicate.;

2) - vigilare che venga trasmesso, anche se negativo, il prospetto delle variazioni mod. 98 C.G. alla competente Ragioneria entro ìl 15 febbraio di ogni anno.

Nel raccomandare l'osservanza della presente circolare si rimane in attesa di cortesi assicurazioni.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 59 del 1993. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

