CIRCOLARE N. 73

MODULARIO T. – R.G.S. – 2608

MOD 32

ROMA, 9 NOVEMBRE 1993

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

Ispettorato Generale di Finanza

DIVISIONE 8

PROT. N. 188494 ALLEGATI RISPOSTA A NOTA DEL

c.a.p. 00187

ALLA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI

ALLE AMMINISTRAZIONI CENTRALI DELLO STATO ED ALLE AMMINISTRAZIONI ED AZIENDE AUTONOME DELLO STATO

OGGETTO: .Decreti interministeriali  - Attività di controllo delle Ragionerie centrali.

Alle Ragionerie Centrali presso le Amministrazioni Centrali dello Stato ed agli Uffici Centrali di Ragioneria presso le Aziende ed Amministrazioni Autonome dello Stato.

e, per conoscenza:

Al Consiglio di Stato

All'Avvocatura Generale dello Stato 

Alla Corte dei conti 

Segretariato Generale.

Com'è noto, con circolare n. 2 del 13 gennaio 1988, prot. n.. 177036, lo scrivente ebbe ad impartire istruzioni in merito all'iter procedurale cui sottoporre i decreti interministeriali concernenti il collocamento in posizione di comando o di fuori ruolo del personale statale.

La procedura suggerita, prevedeva la sottoposizione di tali decreti al visto della "Ragioneria" centrale presso l'Amministrazione cui spettava l'iniziativa della relativa adozione, la quale era tenuta ad inviare copia munita degli estremi di registrazione alla Ragioneria centrale cointeressata.

Tuttavia, è stato recentemente segnalato che talvolta la Ragioneria centrale presso l'Amministrazione di destinazione del dipendente, per disguidi postali e/o amministrativi, non viene a conoscenza del provvedimento adottato.

Ciò premesso, tenuto conto che per effetto del segnalato inconveniente possono verificarsi duplicazioni nel pagamento di competenze accessorie, a parziale modifica della succitata circolare, si richiama la cortese attenzione delle Amministrazioni e degli Uffici interessati sulla necessità che i provvedimenti in parola vengano sottoposti al visto di entrambe le Ragionerie.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO
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