CIRCOLARE N.41

Roma, 8 aprile 1994

Protocollo n.126914

Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO 

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

Divisione X

Alle RAGIONERIE REGIONALI DELLO STATO

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

- LORO SEDI

OGGETTO: Decreti di nomina dei consegnatari delle Ragionerie regionali e provinciali dello Stato.

e, per conoscenza:

Alla RAGIONERIA CENTRALE PRESSO IL MINISTERO DEL TESORO

00100 ROMA

Alcune Ragioneria hanno formulato quesito per conoscere l'organismo a cui deve essere inviato, per il visto, il decreto di nomina del proprio consegnatario dei beni mobili, atteso che talune Delegazioni Regionali della Corte dei conti, alla luce delle recenti disposizioni recate dalla legge gennaio 1994, n. 20, hanno dichiarato la loro incompetenza materia.

Ciò posto, considerato che per il perfezionamento dell'atto occorre comunque il visto di un organo dì controllo, questa Ragioneria generale, a modifica delle precedenti disposizioni emanate sulla questione, ritiene dì individuare nella Ragioneria centrale presso il Ministero del Tesoro l'Ufficio competente ad esercitare il riscontro di rito sui provvedimenti in argomento, emessi dalle Ragioneria regionali e provinciali dello Stato.

E' appena il caso dì precisare che i decreti di che trattasi dovranno essere trasmessi alla citata Ragioneria centrale, in duplice copia, onde consentire la restituzione di un esemplare debitamente vistato dopo l'effettuazione dell'esame di competenza.

Da ultimo si soggiunge che il decreto di nomina del consegnatario dovrà continuare ad essere comunicato, a cura di cocesti Uffici, al Provveditorato generale dello Stato, giusta quanto previsto dall'art. 3 - comma secondo - del regolamento per i consegnatari cassieri delle Amministrazioni dello Stato, approvato con D.P.R. 30 novembre 1979, n. 718.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio
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