CIRCOLARE N.61

Roma, 22 Settembre 1994

Protocollo n.189360-085569

Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO ENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

Allegati 1

AGLI ISPETTORATI GENERALI ALLE RAGIONERIE CENTRALI, REGIONALI E PROVINCIALI

LORO SEDI.

OGGETTO: Copertura assicurativa prevista dall'art.16 del DPR 17.1.1990, n.44 in attuazione dell’art.6 del DPR 23.8.1988, n.395 e della legge 28 febbraio 1990 n.37.

Facendo seguito alla circolare n.56 del 3 agosto 1994 riguardante l'oggetto, si trasmette l'allegato registro da utilizzare per la rilevazione del chilometraggio percorso con la propria auto dai funzionari di codesto Ufficio durante lo svolgimento di incarichi dì missione conferiti per assolvere compiti istituzionali.

Al riguardo si precisa che su ogni pagina di detto registro va apposto il bollo, la firma e la numerazione progressiva.

Con l'occasione si raccomanda la puntuale annotazione di tutti gli incarichi conferiti con l'autorizzazione dell'uso del mezzo proprio rappresentando che, in ogni caso, il funzionario deve dichiarare di rendere indenne l'Amministrazione da ogni responsabilità connessa all'uso del proprio mezzo di trasporto.

Infine, sembra utile precisare nuovamente che detta autorizzazione va rilasciata solo nei casi strettamente necessari e secondo i limiti e le condizioni sancite dalle vigenti disposizioni in materia.

L'Ispettore Generale Capo

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 61 del 1994. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

