CIRCOLARE 89

Roma, 27-12-1994

Protocollo n.222034-140372

Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO 

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

Allegati vari

AGLI ISPETTORATI GENERALI

ALLE RAGIONERIE CENTRALI REGIONALI E PROVINCIALI 

LORO SEDI

OGGETTO: Copertura assicurativa prevista dall’art 16 del D.P.R 17.1.1994 n.44 in attuazione dell’art. 6 del D.P.R. 23.8.1988 n. 395 e della legge 28.2.1990 n. 37. Comunicazione percorrenza chilometrica.

Facendo seguito alle circolari nn. 56 e 61, rispettivamente in data 3.8 e 22.9.1994 riguardanti l’oggetto, si comunica a codesti Uffici che entro il 31.1.1995 dovranno trasmettere allo scrivente il numero dei chilometri percorsi, nel periodo 1/8 - 31/12/1994, dal personale dipendente nell’espletamento di missioni di servizio con l’utilizzazione del proprio mezzo di trasporto, allegando copia delle pagine del “Registro Ufficiale” nel quale sono state annotate cronologicamente tali missioni.

Analogamente anche le prossime comunicazioni semestrali, dovranno pervenire entro il mese successivo alla scadenza del periodo considerato.

Sembra utile inoltre precisare, a seguito di numerosi quesiti pervenuti, che per “mezzo proprio” deve intendersi l'auto di proprietà del dipendente inviato in missione o del coniuge non legalmente separato. 

L’ISPETT
GENERALE CAPO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 89 del 1994. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

