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Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE PER L'AMMINISTRAZIONE DEL FONDO DI ROTAZIONE PER L'ATTUAZIONE DELLE POLITICHE COMUNITARIE

Alle Ragionerie Provinciali dello Stato

LORO SEDI

OGGETTO: Unione Europea – Risorse proprie tradizionali – cambiamento denominazione diritti doganali gravanti su prodotti agricoli.

e, per conoscenza:

Al Ministero delle Finanze Dipartimento delle Dogane e Imposte Indirette

- Direzione Centr. Ser. Doganali - Div. VIII,

- Direzione Centr. Affari Generali - Div. XIII

Via M. Corucci, 71

00144 ROMA

All’Ispettorato .Generale del Bilancio

SEDE

Per opportuna informazione, ai fini degli adempimenti dì competenza in sede di esame della contabilità relativa alle risorse proprie tradizionali dell'Unione europea, si trascrive il testo della nota 12/7/95, n. 2071 del Ministero delle Finanze, Dipartimento delle -Dogane e delle Imposte Indirette, diretta alle Direzioni compartimentali delle Dogane, e per conoscenza a questa Ragioneria Generale, avente per oggetto “Dazi ed elementi agricoli risultanti dall'Accordo dell'Uruguay-Round”:

“Il Regolamento CEE n. 1359/95 del 13/6/1995, in applicazione dell'accordo sull'agricoltura concluso nel quadro dei negoziati commerciali multilaterali dell'Uruguay-Round, ha disposto la sostituzione, a decorrere dal 10 luglio scorso, degli elementi mobili (prelievo, elemento mobile, ...) con tariffe stabili e decrescenti.

Di conseguenza, tutti i Regolamenti relativi all'organizzazione comune di mercato nei settori agricoli sono stati modificati sostituendo il termine “prelievo” con il termine “dazio doganale” ed il termine “elemento mobile” con il termine “elemento agricolo”.

Per quanto concerne il versamento dei suddetti tributi, si precisa che nulla è per ore, cambiato ai fini della imputazione sui rispettivi capitoli 3970, 3980 e 3981, in attesa di nuove disposizioni che verranno impartite a seguito di approvazione di apposito regolamento comunitario modificativo della codifica dei tributi stessi. Sì prega di portare quanto sopra a conoscenza dei dipendenti Uffici.”

Tanto premesso, si fa riserva di tornare sull'argomento non appena saranno noti i risultati dei lavori in sede comunitaria sulla modifica del regolamento 1552/89 ed in particolare della tabella relativa all'estratto dei diritti accertati, che formerà parte integrante del nuovo regolamento, alla cui finalizzazione stanno partecipando in modo coordinato e congiunto rappresentanti di entrambe le Amministrazioni finanziarie.

Con l'occasione, constatati i numerosi e ricorrenti casi di difficoltà di carattere informatico che ogni mese si verificano presso talune Ragionerie provinciali all'atto della chiusura del periodo dei dati di accertato delle indicate risorse, si richiama l'attenzione dei dipendenti uffici circa l'assoluta necessità che nei casi di specie vengano direttamente e tempestivamente interpellati i competenti servizi centrali dell'Ispettorato Generale per speciali e la meccanizzazione.

Il Ragioniere Generale dello Stato
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