CIRCOLARE N. 2

MODULARIO T. - R.G.S. - 2607

MOD. 31

ROMA, 18 GEN. 1995

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

DIVISIONE II

Prot. n. 105691 Allegati Risposta a nota del

Alle RAGIONERIE REGIONALI

Alla RAGIONERIA presso il Magistrato del Po

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI dello Stato

LORO SEDI

OGGETTO : Disciplina del procedimento di costituzione e rinnovo delle commissioni di sorveglianza sugli archivi.

Com'è noto, con D.P.R. 18 aprile 1994, n. 344, è stato emanato il regolamento destinato a disciplinare in modo più razionale - ai fini della semplificazione dei procedimenti amministrativi la costituzione ed il rinnovo delle commissioni di sorveglianza sugli archivi, sulla base di quanto stabilito all'art. 2, commi 7, 8 e 9 della legge 24.12.1993, n. 537 ferme restando, peraltro, le prescrizioni previste con i D.P.R. n. 1409/63 e n. 854/75 relativamente alla composizione ed alle attribuzioni delle medesime.

In proposito, si ritiene necessario richiamare l'attenzione di codesti Uffici circa la scrupolosa osservanza delle disposizioni contenute nel predetto D.P.R. n. 344, sia per quanto riguarda gli aspetti concernenti l'attribuzione dei poteri di nomina delle commissioni di sorveglianza, sia in relazione alla costituzione, proroga e rinnovo delle commissioni stesse.

Nel dare attuazione al citato regolamento si invitano, inoltre, codesti Uffici, qualora durante il triennio 1994/1996 di durata in carica delle commissioni, sopravvenga la cessazione dall'incarico di uno o più componenti, a voler provvedere alla loro sostituzione, sulla base di quanto previsto all'art. 2 delle medesime disposizioni di legge.

In particolare, i poteri di nomina relativamente alle Amministrazioni in indirizzo sono attribuiti ai rispettivi Direttori delle Ragionerie.

Resta inteso che, per esigenze di coordinamento di questa Amministrazione, dovranno essere trasmessi tempestivamente allo scrivente, gli appositi verbali delle deliberazioni adottate in ciascuna seduta della commissione, nonchè l'elenco degli atti da scartare.

Si resta in attesa di un sollecito riscontro.

L'Ispettore Generale Capo

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 2 del 1995. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

