CIRCOLARE N. 22

Roma, 8 marzo 1996

Protocollo n.111839

Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE PER GLI ORDINAMENTI DEL PERSONALE

I.G.O.P. – I.G.F. – I.G.SS.M.

Divisione VI – VII – VII

Allegati vari

Oggetto: Applicazione della legge n.335 dell’8.8.95. Procedure per l’accertamento e il versamento dei contributi previdenziali.

Alla Presidenza del Consiglio dei Ministri

Segretariato Generale 

00100 Roma

Alle Amministrazioni Centrali dello Stato ed Amministrazioni Autonome dello Stato

00100 Roma

Alle Ragionerie Centrali ed Uffici centrali di Ragioneria presso le amministrazioni Autonome dello Stato

00100 Roma

Alle Ragionerie Regionali dello Stato

LORO SEDI

Alle Ragionerie Provinciali dello Stato

LORO SEDI

Al Consiglio di Stato - Segretariato Generale

00100 Roma

Alla Corte dei Conti - Segretariato Generale

00100 Roma

Alla Direzione Generale dei Servizi Periferici del Tesoro

SEDE

Alla Direzione Generale e Tesoro

00100 Roma

Alla Direzione Generale Affari Generali del Personale del Tesoro

00100 Roma

Alla Ragioneria Generale dello Stato - Ispettorato Generale degli Affari Generali, del Personale e degli Studi

SEDE

Alle Università degli Studi. (per il tramite del Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica)

LORO SEDI

e, per conoscenza:

All’Azienda Nazionale Assistenza Volo

00100 Roma

Alla Cassa Depositi e Prestiti

00100 Roma

All’Ente Nazionale per le Strade Statali

00100 Roma

Per l’attuazione della legge 8.8.95, n.335, concernente la “Riforma del sistema pensionistico obbligatorio e complementare sono state già diramate:

- la circolare n. 74 del 27.12.95, con cui sono stati forniti indirizzi generali in ordine al versamento dei contributi previdenziali che, a decorrere dal l ° gennaio 1996, gravano sugli emolumenti spettanti al personale dello Stato;

- la circolare n.3 del 15.1.96, con la quale sono stati fissati i criteri per la determinazione della base imponibile e per. l’individuazione delle aliquote da applicare, e sono stati indicati i conti infruttiferi dell’INPDAP nei quali effettuare i versamenti dei contributi.

Con la presente circolare si forniscono istruzioni, d’intesa con il predetto INPDAP, in ordine alle procedure per l’accertamento, per la quantificazione nonché per - il versamento dei contributi previdenziali, garantendo l’accentramento del versamento stesso.

Le istruzioni che . seguono hanno carattere transitorio in attesa della definizione delle. procedure a regime, tengono conto delle diverse modalità di pagamento delle competenze fisse ed accessorie e si fondano sulla integrazione dei diversi sistemi informativi che gestiscono i pagamenti dei trattamenti economici del personale, con quello della Ragioneria Generale dello Stato (SIRGS) in via di attuazione ‘ai sensi dell’art.63 del D.Leg.vo n.29/93.

Tale integrazione, che riguarda i sistemi utilizzati da Amministrazioni che gestiscono i pagamenti con mandato diretto, con ruoli di spesa fissa, e/o con ordine di accreditamento in contabilità ordinaria o speciale a favore di funzionari delegati, porterà alla costituzione di una banca-dati del personale (B.D.P.), che riguarderà a regime circa 2.000.000 di dipendenti.

Ciò premesso, si forniscono i seguenti indirizzi sulle procedure da attuare.

1 - Obbligo del versamento

La determinazione ed il versamento dei contributi fanno carico agli Uffici che hanno la gestione dei capitoli di bilancio per il pagamento delle competenze fisse e accessorie (Amministrazioni centrali) e alle Direzioni provinciali del Tesoro, alle Università nonché agli altri organismi cui la presente è diretta per conoscenza.

Le Amministrazioni centrali che dispongono assegnazioni di fondi ai sensi della legge n.908/1960 ovvero. che emettono ordini di accreditamento in. contabilità ordinaria o speciale a favore di funzionari delegati, avranno. cura di provvedere a tali assegnazioni al netto dei contributi previdenziali, sia per la quota a proprio carico che per quella a, carico del dipendente e di provvedere direttamente al loro versamento all’INPDAP.

Qualora le assegnazioni, ai sensi della legge 908/60, e l’emissione di ordini di accreditamento siano state effettuate al lordo, si dovranno operare le opportune riduzioni.

2 - Cadenze e modalità dei versamenti contributivi:

I versamenti contributivi vanno effettuati mensilmente, entro il mese successivo a quello cui si riferiscono i correlati pagamenti disposti. Per ognuno, dei seguenti contributi vanno emessi distinti ordinativi di pagamento:

contributo a carico del dipendente per trattamento. pensionistico;

- contributo a carico dell’Amministrazione per trattamento pensionistico;

- contributo per “Fondo di Previdenza”;

- contributo per “Fondo Credito”.

3 - Procedure per il versamento dei contributi. Flussi informativi

Per il versamento dei contributi determinati sulle competenze a carattere fisso e continuativo, nonché sulle competenze accessorie, dovranno essere adottate procedure diversificate. In particolare:

3.1 - Versamenti dei contributi sulle competenze a carattere fisso e continuativo

L’importo dei versamenti mensili viene determinato dalle Amministrazioni centrali competenti, dalle Direzioni provinciali del Tesoro e dalle Università sulla base dei pagamenti delle competenze disposti.

A tal fine, occorre distinguere tra:

1. Amministrazioni servite dai sistemi informativi “integrati” con il Sistema Informativo della Ragioneria Generale dello Stato (S.I.R.G.S.)

2. Altre Amministrazioni

3.1.1- Amministrazioni servite dai sistemi informativi “integrati” con il SIRGS

I predetti sistemi informativi dovranno trasmettere al SIRGS, entro l’ultimo giorno del mese di pagamento, un supporto magnetico prodotto secondo le specifiche tecniche concordate con la Ragioneria Generale dello Stato (I.G.O.P.) Per eventuali chiarimenti, così come precisato nella circolare n.74 del 27.12.1995, potrà farsi riferimento all’Ufficio contrattazione del predetto Ispettorato.

Le singole Amministrazioni e le competenti Ragionerie Centrali, rispettivamente ai fini del versamento e del controllo, utilizzeranno le informazioni contenute nel tabulato. mensile. “flussi . mensili di spesa. per il personale dello Stato”.

E’ appena da precisare che le Amministrazioni Centrali non devono effettuare i versamenti per i pagamenti disposti, con ruoli di spesa fissa, dalle Direzioni provinciali del Tesoro che vi provvedono direttamente.

In ogni caso, le informazioni relative ai versamenti effettuati saranno fornite dalle Amministrazioni stesse, secondo l’allegato modello P1, alle predette Ragionerie centrali che, dopo averlo integrato con le informazioni dì propria competenza, lo trasmetteranno all’INPDAP (Direzione Centrale Prestazioni - Ufficio IV ).

3.1.2 - Amministrazioni che non dispongono di un sistema informativo, ovvero che dispongono di un sistema informativo non ancora integrato con il SIRGS

Le Amministrazioni devono, trasmettere il predetto modello PI, in allegato al mandato di versamento, alle Ragionerie Centrali competenti, che provvedono a completarlo con le informazioni di propria competenza, e a trasmetterlo all’INPDAP (Direzione Centrale Prestazioni - Ufficio IV).

Analoga procedura sarà seguita dalle Università e dalle competenti Ragionerie regionali, anche per ciò che concerne i compensi accessori.

Le Amministrazioni, una volta effettuato il conguaglio contributivo di fine anno, provvedono a comunicare al SIRGS le informazioni analitiche dei versamenti disposti, secondo istruzioni che saranno emanate successivamente.

3.2 - Versamenti dei contributi sulle competenze accessorie

Le Amministrazioni centrali provvedono a versare acconti mensili sulla base dei presumibili pagamenti disposti dagli Uffici centrali e periferici.

Gli Uffici periferici invieranno, a fine anno, alle Amministrazioni centrali competenti o alle Direzioni provinciali del Tesoro, per il personale amministrato con il ruolo di spesa fissa, informazioni analitiche dei pagamenti disposti, secondo istruzioni che saranno successivamente emanate.

Si fa, inoltre, riserva di fornire, ulteriori informazioni per il conguaglio di fine anno.

4 - Incremento della ritenuta Tesoro

Nella G.U. n.15 del 19.1.96 è stato pubblicato il Decreto del Ministero del Lavoro e della Previdenza sociale datato 15.1.96 relativo all’incremento delle aliquote di finanziamento delle gestioni pensionistiche, in attuazione dell’art. 17 della legge 23 dicembre 1994, n. 724.

Si precisa che per il periodo dal 1 ottobre 1995 al 31 dicembre 1995, l’aliquota contributiva di incremento della ritenuta Tesoro, nella misura dello 0,60%, a totale carico del dipendente, va applicata sulle voci contributive, comprendendovi anche le quote di maggiorazione del 18%, di cui all’art. 15, comma 1, della legge 23/12/1994 n. 724, ed il relativo versamento va effettuato al Capo X.- Cap. 3467.

5 - Contributi Fondo di Previdenza e Fondo Credito

Con le- modalità descritte ai punti 2) e 3) occorre procedere al versamento dei contributi relativi al fondo di previdenza e al fondo credito, tenendo conto delle differenti basi imponibili come disciplinate dal D.P.R. 29/12/1973, n. 1032 e successive modifiche ed integrazioni.

Tali versamenti devono essere effettuati sui conti correnti infruttiferi sotto specificati, aperti presso la Tesoreria centrale:

n. 20005 - INPDAP Gestione autonoma A - Opera di Previdenza.

n. 21033 - INPDAP Gestione autonoma A - Fondo credito

Infine si ricorda che, in attesa della definizione, in sede di contrattazione collettiva nazionale, del trattamento di fine rapporto, sono mantenute le basi imponibili e le aliquote contributive vigenti.

Le Amministrazioni e gli enti, cui la presente è diretta per conoscenza ed eventuali altri organismi rientranti nel campo di applicazione della Legge n. 335/95,si conformeranno alle istruzioni impartite con la presente circolare, compatibilmente con la disciplina dei propri ordinamenti.

Il Ministro

Visto il Sottosegretario di Stato

Dott. G. Vegas

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 22 del 1996. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf
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INFORMAZIONI RELATIVE AL VERSAMENTO MENSILE DEI CONTRIBUTI PREVIDENZIALI SULLE COMPETENZE A CARATTERE FISSO E CONTINUATIVO 
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TIPO CONTRIBUTO

A – Trattamento pensionistico

B – Opera previdenza
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Data: …

TIMBRO DELL’UFFICIO

IL DIRIGENTE RESPONSABILE

VISTO DI RAGIONERIA

IL DIRIGENTE RESPONSABILE

� Sono integrati con il SIRGS, oltre la Direzione Generale dei Servizi Periferici del Tesoro, i sistemi informativi della Guardia di Finanza e della Pubblica Istruzione.


� E’ in corso di attuazione l’integrazione con i sistemi informativi della Corte dei Conti, del CINECA, dell’Arma dei Carabinieri, della Polizia di Stato, della Polizia Penitenziaria ed è in via di impostazione anche con le FFAA.





