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MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

DIVISIONE VI/2/SE /225

PROT N. 137456 Allegati Risposta a nota del

AI SIGNORI DIRETTORI DELLE RAGIONERIE CENTRALI, 

REGIONALI E PROVINCIALI DELLO STATO - LORO SEDI

OGGETTO : Decreto Ministeriale 10 agosto 1993, n. 78514. Conferimento degli incarichi di sostituzione del Direttore.

Con sempre maggiore frequenza, pervengono alla Scrivente, da parte di Direttori di Uffici che hanno già designato per la loro sostituzione in via continuativa n. 2 funzionari, ai sensi dell'art. 3 del D.M. 10 agosto 1993, n. 78514, indicato in oggetto, richieste di formalizzazione di incarichi analoghi svolti occasionalmente, generalmente per un numero ridotto di giorni, da funzionari diversi da quelli regolarmente incaricati con apposito decreto ministeriale.

Quanto sopra costringe la Scrivente a richiamare nuovamente l'attenzione delle SS.LL. sull'opportunità - peraltro già ripetutamente evidenziata in passato ed, in particolare, con la circolare riservata n. 81 del 15 dicembre 1993 - di evitare la contemporanea assenza dall'Ufficio del Direttore e di entrambi i sostituti incaricati.

Appare di tutta evidenza, infatti, che dal momento che la normativa che disciplina la materia in argomento consente di designare fino ad un massimo di n. 2 funzionari per la sostituzione del titolare ovvero del reggente di un Ufficio, il frequente ricorso alle sostituzioni di fatto da parte di altri funzionari in aggiunta a quelli già all'uopo incaricati, oltre a non garantire sempre il corretto andamento dei servizi, comporta nei fatti un innegabile svilimento della funzione stessa del sostituto del Direttore con conseguente ricaduta dell'immagine dell'intero Istituto sia nei confronti dell'utenza che delle altre Amministrazioni con le quali codesti Uffici intrattengono relazioni e mantengono quotidiani rapporti di servizio.

A tutto ciò deve aggiungersi poi la circostanza non secondaria dell'inopportunità di sottoporre alla firma del Signor Ministro del Tesoro provvedimenti che formalizzano il conferimento degli incarichi di cui trattasi per la durata di uno o due giorni.

Tanto rappresentato, mentre si confida nella sensibilità delle SS.LL. per evitare il ripetersi degli inconvenienti segnalati, si rende noto che d'ora in avanti non saranno più sottoposti alla firma del Signor Ministro del Tesoro provvedimenti concernenti la formalizzazione di incarichi di sostituzione relativi ad un numero limitato di giorni e che le eventuali sostituzioni svolte, sia pure in casi del tutto eccezionali, da funzionari non incaricati con apposito decreto ministeriale emanato ai sensi della vigente normativa, saranno considerate svolte di fatto e non più formalizzate.

Le SS.LL. vorranno accusare ricevuta della presente circolare assicurandone il corretto adempimento.
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