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OGGETTO : Protocollo di intesa per la promozione del "Progetto Lavoro" dell'UNICEF sul tema 'Il mondo del lavoro contro lo sfruttamento dei bambini che lavorano".

Agli ispettorati Generali - LORO SEDI 
Alle Ragionerie centrali e agli Uffici centrali di Ragioneria - LORO SEDI

Alle Ragionerie regionali dello Stato - LORO SEDI

All'Ufficio di Ragioneria presso il Magistrato per il Po - 43100 PARMA

Alle Ragionerie provinciali dello Stato - LORO SEDI

e, p.c.: Al Gabinetto del Sig. Ministro - SEDE

Alle OO.SS. - LORO SEDI

Il 28 febbraio 1996, su invito del Comitato Italiano per l'UNICEF, con il patrocinio del Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale, della Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento per la Funzione Pubblica e del Comitato Nazionale Consultivo per l'OIL, le imprese e i lavoratori pubblici e privati, attraverso le rispettive Associazioni rappresentative, hanno sottoscritto un Protocollo d'intesa per la promozione del "Progetto Lavoro" dell'UNICEF teso a sensibilizzare l'opinione pubblica a raccogliere

fondi da destinare alle attività svolte dall'UNICEF in Nepal, Bangladesh e Pakistan contro lo sfruttamento del lavoro infantile.

Al riguardo, si rivolge un particolare invito a codesti uffici, affinché sia data la massima diffusione alla presente circolare per la più ampia partecipazione del personale in servizio all'iniziativa di cui trattasi.

I contributi raccolti possono essere corrisposti direttamente all'UNICEF tramite uno specifico conto corrente istituito all'uopo presso la COMIT - Agenzia n. 11 - Roma, n. 894000/02.

Confidando nella fattiva collaborazione si resta in attesa di un cortese cenno di assicurazione.

IL RAGIONIERE GENERALE DELLO STATO

MONORCHIO
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