CIRCOLARE N. 35

MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato

Ispettorato Generale di Finanza

Div. XIII

Prot. n. 143207


Roma,14 GIU 1999

A TUTTE LE AMMINISTRAZIONI CENTRALI

LORO SEDI
Agli UFFICI CENTRALI DEL BILANCIO presso le Amministrazioni centrali e autonome

LORO SEDI
Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI
Al MINISTERO DELLE FINANZE Dipartimento delle entrate Dipartimento del territorio 

00144
R 0M A
e, per conoscenza,

Alla CORTE DEI CONTI Ufficio di riscontro e vigilanza Sezione I - Vigilanza entrate

00100
ROMA

All'AMMINISTRAZIONE CENTRALE DELLA BANCA D'ITALIA Servizio rapporti con il tesoro 

00100
ROMA
Alla DIREZIONE CENTRALE DEGLI UFFICI LOCALI E DEI SERVIZI DEL TESORO

SEDE
All'ASCOTRIBUTI

00100
ROMA

OGGETTO: Recupero dei crediti verso funzionari e contabili dello Stato e loro corresponsabili derivanti da condanne pronunciate dalla Corte dei conti.

Con riferimento alle norme contenute nel D.P.R. 24 giugno 1998, n. 260, concernente la semplificazione dei procedimenti di esecuzione delle decisioni di condanna e risarcimento di danno erariale, nelle more dell'emanazione dei regolamenti previsti dall'alt. 4, si conferma la validità delle disposizioni impartite con la circolare n. 3 del 10 gennaio 1997, ad eccezione delle modalità di pagamento delle somme dovute che deve essere eseguito sul c/c postale n. 31617004, intestato alla Banca d'Italia - Tesoreria centrale dello Stato 350, via XX Settembre, n. 97/e'- 00187 Roma.

Alla stessa Tesoreria centrale e con le medesime modalità devono affluire anche le somme riscosse a mezzo ruoli dai Concessionari.

Pertanto, nel ribadire la competenza dell'Ufficio centrale del bilancio presso questo Ministero alla contabilizzazione delle somme in parola, si rende necessario che i concessionari inviino alla Ragioneria provinciale competente per territorio e all'ufficio finanziario incaricato del servizio contabile in materia di entrate e patrimoni; che hanno prenotato l'entrata nelle, proprie scritture, la fotocopia della quietanza di versamento.

Sulla base di tale documento la Ragioneria e il citato ufficio finanziario opereranno il discarico di corrispondente importo dai relativi ruoli.

E' appena il caso di precisare che il recupero coattivo mediante iscrizione a ruolo delle somme in argomento fa venir meno il trasferimento del credito all'Amministrazione del demanio, come era indicato al punto 2.5 della richiamata circolare . 3 del 1997.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO
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