CIRCOLARE N.14

MINISTERO DEL TESORO, DEI. BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato
Ispettorato Generale di Finanza

Div. XII

Roma, 20/3/2000

Prot. n. 0020982

Alle Amministrazioni Centrali dello Stato ed alle Amministrazioni Autonome dello Stato

00100 ROMA
e, per conoscenza:

Agli Uffici Centrali del Bilancio presso dette Amministrazioni

00100 R O M A
All'Ufficio di Ragioneria presso il Magistrato per il Po 

43100 PARMA

Alle Ragionerie Provinciali dello Stato

LORO SEDI
Alla Banca d'Italia - Amministrazione Centrale - Servizio Rapporti con il Tesoro

00100 RO MA

Oggetto: Mandato Informatico. Commutazione in quietanza di entrata.

Con la circolare n. 46 del 20.10.1999, al fine di superare talune difficoltà connesse alla identificazione, da parte di alcune Società fornitrici di servizi, delle Amministrazioni che dispongono, a favore delle Società stesse,

pagamenti a mezzo di mandati informatici estinguibili mediante accreditamento sui conti correnti bancari o postali delle medesime, codeste Amministrazioni sono state invitate a voler riportare negli ordini di pagare informazioni dettagliate dei relativi pagamenti (Ufficio, che dispone il pagamento, capitolo, località, numero utenza, numero fattura ed anno di emissione, ecc.), utilizzando, ove necessario, anche l'apposito spazio destinato ai documenti giustificativi.

Poiché analoga esigenza è stata, ora, ravvisata anche per i mandati informatici da commutare in quietanza di entrata dello Stato, si pregano codeste Amministrazioni di, voler indicare negli ordini di pagare di tale specie tutti gli elementi identificativi del pagamento da commutare in entrata.

Ove si tratti di pagamenti relativi ad onorari di causa liquidati a seguito di compensazione delle spese di giudizio, da effettuare a favore dell'Avvocatura Generale o delle Avvocature Distrettuali dello Stato con la modalità di commutazione in quietanza di entrata, sarà necessaria l'indicazione particolareggiata dell'oggetto del pagamento, con riferimento al numero di contenzioso, alle parti ed agli articoli di liquidazione di ciascun affare a cui è imputato il versamento.

Si reputa comunque necessario che il dirigente responsabile della spesa dell'Amministrazione interessata comunichi, ai sensi della legge n. 24111990, all'Avvocatura creditrice l'avvenuta emissione dell'ordine di pagare, avendo cura di riportare nella comunicazione medesima le informazioni relative al pagamento nel modo dettagliato sopra specificato.

Tanto si rappresenta a codeste Amministrazioni con preghiera di voler informare di quanto sopra anche i propri Uffici periferici che gestiscono fondi di bilancio ai sensi della legge n. 908/1960, interessati alle procedure del mandato informatico.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 14 del 2000. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

