

      


                             Roma,19 dicembre 2001

 MINISTERO DEL  TESORO, DEL BILANCIO

E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

     Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato

· Ispettorato Generale di Finanza Uff. XIII

· Ispettorato Generale per l’Informatizzazione 
della Contabilità dello Stato Uff. IX                                             

Circolare n. 46

Alle Amministrazioni Centrali dello Stato ed alle Amministrazioni Autonome dello Stato

Agli Uffici Centrali del Bilancio ed agli Uffici di Ragioneria presso dette Amministrazioni

                 00100 R O M A
All’Ufficio di Ragioneria presso il Magistrato per il Po

                  43100 PARMA
Alle Ragionerie Provinciali dello Stato

                     LORO SEDI
e, per conoscenza:

Alla Banca d’Italia – Amministrazione Centrale – Servizio Rapporti con il Tesoro

                  00100 R O M A

 Prot. n.
0118590



Oggetto:
Emissione ordini di accreditamento. Compilazione della relativa modulistica.

Questo Dipartimento, dopo aver concretizzato la procedura del mandato informatico, sta completando quella relativa all’informatizzazione delle spese delegate.

Nella prima fase di attuazione sono state sviluppate nuove funzioni che riguardano la procedura di emissione degli ordini di accreditamento nel segmento che coinvolge il sistema delle Ragionerie.

In tale contesto è stato sviluppato un  programma di gestione automatica della compilazione dei titoli in questione che impone, tra l’altro, l’indicazione obbligatoria dei riferimenti normativi, desumibili dall’apposito nomenclatore; ciò per consentire il monitoraggio dell’evoluzione della spesa pubblica.

A tal fine è indispensabile che codeste Amministrazioni nell’emettere gli ordini di accreditamento indichino nell’apposita modulistica anche detti riferimenti, riportandoli nel campo che prescrive l’indicazione della “documentazione giustificativa”.

E’ di tutta evidenza che l’omissione di tale indicazione non consente l’ulteriore corso del titolo e determina conseguenti ritardi nella disponibilità degli ordini di accreditamento a favore dei funzionari delegati.

Per quanto riguarda eventuali ordini di accreditamento già ricevuti (quindi privi dell’indicazione sopra richiesta), codesti Uffici Centrali del Bilancio e Ragionerie in indirizzo sono pregati di volerli integrare nei termini sopra specificati ai fini del completo inserimento dei dati nel Sistema informativo di questo Dipartimento.

Tanto si rappresenta a codeste Amministrazioni con preghiera di voler informare, con cortese sollecitudine, di quanto sopra anche i propri Uffici periferici che gestiscono fondi di bilancio ai sensi della legge n. 908/1960, interessati alle procedure in rassegna.

   Il Ragioniere Generale dello Stato

F.to      MONORCHIO
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