CIRCOLARE N. 38

MINISTERO DELL'ECONOMIA E DELLE FINANZE

DIPARTIMENTO DELLA RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA - UFF. XIII
ISPETTORATO GENERALE PER L'INFORMATIZZAZIONE DELLA CONTABILITÀ DELLO STATO

UFF. VII - UFF. VIII

Roma, 29  0TT. 2001

Ai Signori Direttori degli Uffici Centrali del Bilancio presso le Amministrazioni Centrali ' e degli Uffici di ' Ragioneria presso le Amministrazioni autonome dello Stato.

00100- ROMA
Al Signor Direttore dell'Ufficio di Ragioneria presso il Magistrato per il Po

43100 PARMA
Ai Signori Direttori delle Ragionerie provinciali dello Stato 

LORO, SEDI

Prto. 0098816

Oggetto: Informativa sullo stato di attuazione del progetto per l'estensione del mandato informatico alle amministrazioni dello Stato.

Questo Dipartimento, con la realizzazione della procedura dei mandato informatico, ha potuto constatare i notevoli benefici che sono derivati al sistema dei pagamenti, soprattutto dalla riduzione dei tempi di erogazione della spesa. Tale procedura, che fino ad ora ha coinvolto soltanto il sistema delle Ragionerie e la Banca d'Italia, dev'essere estesa anche alle fasi del processo che investe, a monte, la competenza delle amministrazioni emittenti.

A tal fine è stato costituito un gruppo di lavoro inter-istituzionale coordinato dall'Ispettorato Generale per l'informatizzazione della contabilità

della stato, formato da rappresentanti dell'A.I.P.A.; della Banca d’Italia, della Corte dei conti, della Consip nonché da rappresentanti degli Ispettorati Generali interessati alla materia, con il compito di realizzare il "Progetto di estensione del mandato informatico a tutte le amministrazioni centrali dello Stato"

Esso si basa essenzialmente sui seguenti presupposti:

Presenza presso ogni amministrazione di un sistema informativo contabile;

Attivazione del collegamento delle singole Amministrazioni alla R.U.P.A.;

Il gruppo di lavoro, tenuto conto della possibilità tecnica di interconnettere le reti A ella R.U.P.A. e della R.N.I. (Rete nazionale interbancaria) per consentire, tramite quest'ultima, rapidità e certezza dei pagamenti mediante l'integrazione con i servizi bancari e postali, ha elaborato il progetto SIPA, acronimo di -Sistema informatico dei pagamenti della pubblica amministrazione.

Per la realizzazione e la gestione del S.LP.A.. è stato costituito un apposito Comitato di Coordinamento con la partecipazione di rappresentanti di questo ,Dipartimento, in qualità di gestore della spesa statale, della Corte dei Conti, della Banca d'Italia e dell'Autorità per l'informatica nella Pubblica Amministrazione.

L'attività del predetto Comitato d disciplinata da uno specifico. protocollo d'intesa che regola tutti gli aspetti del progetto ed i requisiti (tecnici, organizzativi, gestionali) che devono essere rispettati dalle amministrazioni che sono interessate a partecipare al sistema.

Obiettivi principali del S.LP.A. sono la messa in rete e la capacità di comunicare tra loro dei sistemi informativi delle Amministrazioni;

- l'estensione dell'utilizzo del mandato informatico di pagamento sia alle amministrazioni che gestiscono la spesa ordinaria dello Stato, sia ai funzionari delegati, per consentire l'invio dei titoli. dì spesa dematerializzati al Sistema informativo della Ragioneria Generale dello Stato e della Banca d’Italia.

II raggiungimento di questi obiettivi consentirà quindi di:

-rendere autonome le amministrazioni aderenti per quanto riguarda la gestione della propria contabilità finanziaria;

-  eliminare alla fonte, e quindi da tutto l'iter amministrativo, la

produzione ed il trasferimento cartaceo dei mandati di pagamento; -sviluppare ed incentivare l'utilizzo della RU.P.A. attraverso transazioni certificate dall'utilizzo della firma digitale;

- accelerare l' iter amministrativo degli ordini di pagamento;

- assicurare un efficiente controllo di gestione e monitoraggio della

spesa;

- ridurre i costi (sia in termini di tempo, che monetari) relativi. alla gestione dei pagamenti.

Per poter -aderire a1 S.I.P.A. le amministrazioni devono sottoscrivere un apposito contratto con il quale si impegnano "a rispettare i requisiti tecnici e le modalità di utilizzo dei sistemi offerti.

I principali requisiti necessari per l'adesione sono costituiti da: 

1) adesione alla R.U.P.A.;

2) possesso ed utilizzo della firma digitale (che può essere ottenuta dal Centro Tecnico contestualmente all'adesione alla RU.P.A. stessa),.

3) utilizzo di un sistema informativo gestionale in grado di Interagire con i servizi dei S.LP.A..

Per. agevolare le Amministrazioni a soddisfare il terzo requisito, questo Dipartimento ha provveduto alla realizzazione di un apposito applicativo in grado di gestire i flussi informativi relativi ai mandati di pagamento: il Si.Co.Ge acronimo di Sistema di Contabilità Gestionale Finanziaria.

Il primo nucleo del sistema è stato realizzato dal Ministero degli Affari Esteri come applicativo per la gestione dei dati e delle informazioni interne al Ministero.

All'inizio del 2000, grazie ad un accordo con il Ministero degli Affari Esteri, questo Dipartimento ha ottenuto i codici sorgenti dell'applicativo e ne ha iniziato lo sviluppo, realizzato dalla società Consip s.p.a. (società totalmente partecipata da questo Ministero che si occupa dello sviluppo e della innovazione tecnologica).

Lo sviluppo, oltre a migliorare il sistema ha provveduto a generalizzare quelle caratteristiche che erano state predisposte in modo da rispondere a specifiche esigenze gestionali e di conformità al sistema informativo del Ministero degli Affari Esteri.

L'applicativo è diventato così espandibile ed in grado di soddisfare non solo le esigenze gestionali del Ministero dell'Economia e delle Finanze, ma anche di altre amministrazioni.

Da alcuni mesi. è già operativa la prima versione dell'applicativo, utilizzata oltre che dal Ministero dell'Economia e delle Finanze, dal Ministero degli Affari Esteri e dal Ministero della Giustizia.

E' in fase di avanzata realizzazione una nuova versione del sistema che dai primi mesi del 2002 implementerà alcune importanti novità:

a) la conformità e la predisposizione di tutte le funzioni al recepimento dell'Euro come valuta di riferimento;

b) l'utilizzo della firma digitale in ogni fase del procedimento.

Le SS.LL. sono pregate di voler  informare di quanto precede le rispettive amministrazioni controllate.

Sarà cura dell'I.G.I.C.S. e dell'I.G.F. fornire ulteriori istruzioni in ordine alle formalità che le amministrazioni interessate dovranno espletare per poter disporre del Si.Co.Ge..

II Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio
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