 UNIVERSITA’ E POLICLINICI UNIVERSITARI
A completamento delle Istruzioni generali si forniscono ulteriori informazioni per la compilazione delle schede di comparto.
I policlinici universitari debbono comunicare il conto annuale in via separata attraverso SICO e non attraverso i flussi informativi sanitari.
Prospetto informativo (informazioni di carattere generale)

Il prospetto informativo richiede informazioni di carattere generale, sostanzialmente analoghe a quelle della rilevazione 2000. Si sottolinea che la sottoscrizione dei modelli di rilevazione è di competenza del presidente dell’organo di controllo.

Prospetto informativo (contrattazione integrativa)

Sono stati predisposti tre prospetti riguardanti la contrattazione integrativa rispettivamente del personale dirigente di 2^ fascia, del personale delle elevate professionalità e del personale non dirigente.

Si precisa che:

· nei tre prospetti informativi viene richiesto il numero delle fasce previste per la retribuzione di posizione e le posizioni organizzative. Qualora le stesse fossero in numero superiore a 4, vanno indicate le fasce con il valore minimo e massimo, nonché le due intermedie numericamente più numerose. 

-   ai tre prospetti corrispondono altrettante tabelle (tabella 15) recanti informazioni sulle risorse che alimentano i fondi e sulla relativa destinazione. .

Categorie di personale

Il seguente elenco illustra le qualifiche considerate nella rilevazione del comparto con l’indicazione delle categorie e macrocategorie inserite nel sistema. Alle macrocategorie fanno riferimento i prospetti informativi relativi alla contrattazione integrativa e le tabelle n. 15 che rilevano i  fondi che la finanziano:
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Categoria

Qualifica

Descrizione

Cod.

Descrizione

Codice

Descrizione

PR

professori

0

D0

173

Professore Ordinario tempo pieno

0

D0

172

Professore Ordinario tempo def.

0

D0

175

Professore Straordinario tempo pieno

0

D0

174

Professore Straordinario tempo def.

0

D0

169

Professore Associato conf. tempo pieno

0

D0

168

Professore Associato conf. tempo def.

Professori e ricercatori

0

D0

167

Professore Assoc. non conf. tempo pieno

0

D0

166

Professore Assoc. non conf. tempo def.

RI

ricercatori

0

D0

177

Ricercatore confermato tempo pieno

0

D0

176

Ricercatore confermato tempo def.

0

D0

178

Ricercatore non confermato

0

D0

162

Assistente Ruolo Esaurimento

Dirigenti di 2^ fascia

D2

Dirigenti di 2^ fascia

0

D0

079

Dirigente II fascia

0

D0

080

Dirigente II fascia a tempo derterminato

Pers. Elevate Professionalita'

CE

Categoria EP

0

63

000

Posizione economica EP5

0

62

000

Posizione economica EP4

0

61

000

Posizione economica EP3

0

60

000

Posizione economica EP2

0

59

000

Posizione economica EP1

PI

Professori Incaricati

0

D0

170

Professore Incaricato Esterno

0

D0

171

Professore Incaricato Interno

CD

Categoria D

0

52

000

Posizione economica D5

0

51

000

Posizione economica D4

0

50

000

Posizione economica D3

0

49

000

Posizione economica D2

Personale non dirigente

0

48

000

Posizione economica D1

CC

Categoria C

0

46

000

Posizione economica C5

0

45

000

Posizione economica C4

0

43

000

Posizione economica C3

0

42

000

Posizione economica C2

0

40

000

Posizione economica C1

CB

Categoria B

0

36

000

Posizione economica B4

0

34

000

Posizione economica B3

0

32

000

Posizione economica B2

0

30

000

Posizione economica B1

Altro personale

DG

Direttori generali

0

D0

163

Direttore amministrativo

PC

Personale contrattista

0

00

061

Pers. contrattista a tempo indeterminato (a)


Nel personale del comparto delle università, per l’anno 2001, è ricompreso anche quello degli Osservatori astronomici ed astrofisici.

Supplenze ed affidamenti

Il docente o ricercatore di ruolo titolare di supplenza o affidamento nello stesso Ateneo va rilevato nella qualifica di appartenenza e la relativa spesa di supplenza va rilevata in tabella 13 colonna “supplenze” (codice S611).

Il docente o ricercatore di ruolo, titolare di supplenza o affidamento, in altro Ateneo, va rilevato organicamente solo dall’Università dove è titolare.

L’Università che corrisponde gli emolumenti per la supplenza rileverà solo la spesa nella tabella 13 colonna “supplenze” (codice S611), senza rilevare le unità.

Collaboratori ed esperti linguistici

I collaboratori ed esperti linguistici vanno rilevati nel personale contrattista in tabella 1 o 2 a seconda se il contratto è a tempo indeterminato o a tempo determinato.

Tabella 1 - Personale dipendente a tempo indeterminato e personale dirigente in servizio al 31 dicembre.

Nella tabella 1 viene rilevato il personale presente al 31.12.2001 presso l’Istituzione. Di seguito vengono fornite alcune specifiche relative a qualifiche particolari:

Direttore amministrativo

Indicare il personale con contratto di direttore amministrativo disciplinato da quanto previsto  dall’art. 17, comma 110 della leggi 15.5.97, n. 127; dall’art. 8, c. 1, della legge 17.10.99, n. 370 e,per quel che concerne il trattamento economico, dal d.i. 23 maggio 2001.

Personale dirigente

· In seguito alla sottoscrizione del CCNL del personale dirigente dell’area 1 in cui è ricompreso anche il personale dirigente delle Università per uniformità con il personale dei comparti dell’area 1, il personale con qualifica dirigenziale viene indicato come “dirigente di II fascia”
· Nella qualifica di “Dirigente di 2^ fascia a tempo determinato”  va rilevato il personale cui sono stati conferiti incarichi con contratto a tempo determinato ai sensi dell’art. 19, c.6, del d.lgs. n. 165/2001. 

Nel caso in cui il direttore generale o il dirigente a tempo determinato siano dipendenti della stessa amministrazione, collocati in aspettativa per assunzione di incarico dirigenziale, gli stessi vanno rilevati, una sola volta, nella qualifica ricoperta al 31 dicembre rilevando il cambio di qualifica nella tabella dei passaggi.

TABELLA 2 -  Personale con rapporto di lavoro “flessibile”

Le categorie di personale per le quali debbono essere comunicati i dati relativi ai rapporti di lavoro flessibile sono le seguenti:

	· Professori

	· Elevate professionalità

	· Area C

	· Area B

	· Area A

	· Personale contrattista


Il personale docente con contratti a tempo determinato, stipulati ai sensi del DM 21.5.1998, n. 242, va rilevato nella categoria professori nella colonna personale a tempo determinato. 

Il personale tecnico a contratto previsto dall’art. 26 del DPR n. 382/80 va indicato nella colonna personale a tempo determinato in base alla categoria di appartenenza.

Il personale collaboratore ed esperto linguistico va considerato nel personale contrattista nella colonna personale a tempo determinato. 

I lavoratori assunti in base all’art. 19 (assunzioni a tempo determinato), all’art. 20 (telelavoro), all’art. 21 (lavoro interinale), all’art. 22 (formazione lavoro) del CCNL 9.8.2000 vanno rilevati nelle apposite colonne della tabella 2 con le modalità specificate nelle istruzioni generali. La relativa spesa va rilevata in tabella 14 negli appositi campi.

TABELLA 4 - Passaggi di qualifica/posizione economica/profilo del personale a tempo indeterminato e dirigente

Va rilevato tra i passaggi anche iI dipendente a tempo indeterminato collocato in aspettativa per assunzione di incarico dirigenziale presso l’istituzione di appartenenza (es. di direttore amministrativo, dirigente a tempo determinato) 

Tabella 13 - Oneri annui per indennità e compensi accessori corrisposti al personale in servizio

Vengono rilevate le seguenti voci del trattamento retributivo:
Codice I 207 - Retribuzione di posizione: va inserita la spesa per retribuzione di posizione dei Dirigenti (parte fissa e variabile) prevista dal CCNL 2000-2001 del personale dirigente dell'area 1 e del personale EP prevista dall’art. 62 del CCNL 9.8.2000;

Codice I 212 - Retribuzione di risultato: va inserita la spesa per retribuzione di risultato dei Dirigenti prevista dal CCNL 2000-2001 del personale dirigente dell'area 1 del personale EP prevista dall’art. 62 del CCNL 9.8.2000;

– Indennità di Ateneo (cod. I304): va rilevata la spesa riferita all’art. 65 CCNL 9.8.2000;

– Indennità De Maria (cod. I421): va rilevata la spesa per la corresponsione dell’indennità di perequazione tra personale universitario, docente e non docente e personale del comparto sanità. I rimborsi ricevuti per tale emolumento dalle Aziende sanitarie e ospedaliere vanno inseriti nella tabella 14 al codice P090;

– Indennità di responsabilità (cod. I445): va rilevata la spesa prevista per le categorie B, C e D (art. 63 CCNL 9.8.2000);

– Assegno aggiuntivo docente e ricercatore (cod. I521): va rilevata la spesa di cui all’art. 39 del DPR n. 382/80;

– Indennità rettorale e altre indennità di carica (cod. I530): va rilevata la spesa del personale dipendente (preside, direttore di dipartimento, ecc.);

- Indennità di rischio da radiazioni (cod. I146): va rilevata la spesa relativa all’ art. 50 del CCNL 9.8.2000;
- Compensi oneri, rischi e disagi (cod. S604): va rilevata la spesa relativa all’art. 68, comma 2, lett. c), del CCNL 9.8.2000; 
- Supplenze (cod. S611): va rilevata la spesa per le supplenze del personale docente e ricercatore;

- Compensi produttività (cod. S630): vanno rilevate la spesa dei compensi per la produttività collettiva e miglioramento dei servizi nonché dei premi per la qualità delle prestazioni individuali (art. 68 CCNL 9.8.2000);

- Arretrati anni precedenti (cod. S998): va rilevata la presa per arretrati anni precedenti relativi alle indennità della presente tabella;

- Altre spese accessorie e indennità varie (cod. S999): va rilevata la spesa per le altre spese di carattere accessorie ed indennità varie, non attribuibili alle colonne precedenti, delle quali occorre fornire, nel prospetto informativo di carattere generale, specifica indicazione della natura delle stesse; 

- Straordinario (cod. T101): va rilevata la spesa per il lavoro straordinario riferita all’art. 66  CCNL 9.8.2000. 

