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OGGETTO: integrazione dei flussi di bilancio con i flussi di tesoreria

Al fine di ottenere una maggiore trasparenza dei conti di tesoreria e maggiori informazioni per il monitoraggio dei conti pubblici, anche attraverso l'integrazione dei flussi relativi alle gestioni di bilancio e di tesoreria, la Banca d'Italia, d'intesa con questo Dipartimento, ha realizzato una procedura che consente a tutte le Tesorerie di accreditare direttamente anche i conti di pertinenza di altre Tesorerie senza dar luogo all'emissione di quietanze di trasferimento fondi, permettendo, così, di rilevare sia la provenienza dei fondi accreditati sui conti di tesoreria sia la provenienza e la destinazione di quelli che da essi vengono prelevati.

In particolare, per le operazioni di prelevamento dai conti, in aggiunta alle attuali informazioni relative alla provenienza, verranno fornite indicazioni sulla destinazione delle somme prelevate. Se esse sono destinate ad altri conti di tesoreria, verrà fornito il numero di conto corrente di tesoreria centrale o di conto di T.U. o di contabilità speciale e relativa sezione di tesoreria; se i fondi sono destinati al Bilancio dello Stato verranno indicati il capo, il capitolo e l'articolo di bilancio.

Analogamente le operazioni di accreditamento dei conti di tesoreria saranno corredate da informazioni sulla provenienza delle somme sugli stessi affluite per cui, se esse provengono da altri conti di tesoreria, verranno indicati il numero di conto e la relativa sezione di tesoreria; se esse provengono dal Bilancio dello Stato, verranno indicati l'Amministrazione emittente, il capo, il capitolo e l'articolo di bilancio.

Tutte queste informazioni, integrate con l'indicazione del versante e della causale, saranno rese dalle Tesorerie mensilmente a tutti i titolari dei conti mediante gli elaborati contabili mod. 56 T.

Giornalmente, inoltre, l'evidenza delle movimentazioni, integrate con le informazioni di cui sopra, viene inviata dalla Tesoreria Centrale ai titolari dei conti correnti mediante gli elaborati mod.68 TP, come già previsto nella circolare dello scrivente n. 41 del 29 settembre 2003.

Per i titolari delle contabilità speciali l'evidenza delle informazioni relative agli accrediti sarà riportata nella documentazione giornaliera che verrà loro inviata dalla competente sezione di tesoreria provinciale.

La nuova procedura sarà operativa dal prossimo 1 ° giugno e consentirà anche di eliminare le contabilità speciali di girofondi, con una ulteriore migliore leggibilità delle movimentazioni contabili, in quanto depurate delle duplicazioni. A seguito di tale eliminazione i titolari dei conti correnti di Tesoreria Centrale potranno disporre immediatamente delle somme versate in periferia. L'evidenza di tali somme sarà riportata nel citato modello 68 TP.

Richieste di chiarimenti sul contenuto della presente circolare possono essere indirizzate via posta al Dipartimento della Ragioneria dello Stato, I.Ge.P.A. Ufficio XII - via XX Settembre 97, 00187-Roma o possono essere avanzate telefonicamente al numero 06 47614013 o via fax ai numeri 06 47613114, 06 47613787 e 06 47613784.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Vittorio Grilli
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