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OGGETTO: Istruzioni per la compilazione degli allegati delle spese di personale al bilancio di previsione per l’anno 2008 (attuazione del titolo V del decreto legislativo 30 marzo 2001, n.165): Enti Pubblici non Economici, Istituzioni ed Enti di ricerca e sperimentazione, Università degli studi, A.Ra.N ed Enti art. 70, comma 4, d.lgs. 165/2001. 
Ai Presidenti degli Enti pubblici non economici

Ai Rettori delle Università degli studi e delle Istituzioni Universitarie

Ai Presidenti delle Istituzioni ed Enti di ricerca e sperimentazione

Ai Presidenti degli Enti previsti dall’art. 70, comma 4, del d.lgs. n. 165/2001

Al Presidente dell’Agenzia per la rappresentanza negoziale delle pubbliche amministrazioni (ARAN)
Ai Ministeri vigilanti

Ai Direttori degli Uffici Centrali di Bilancio presso i Ministeri vigilanti
Ai Direttori delle Ragionerie Provinciali dello Stato
Ai Rappresentanti del Ministero dell’Economia e Finanze in seno al Collegio dei Revisori dei Conti presso gli Enti ed Istituzioni

Di seguito alla circolare n. 40 del 17/12/2007 si trasmettono le unite istruzioni per la compilazione degli allegati delle spese di personale al bilancio di previsione per l’anno 2008, acquisiti dallo scrivente Dipartimento ai sensi dell’art. 60 del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165. Sono interessate alla presente rilevazione le istituzioni dei seguenti comparti: Enti Pubblici non Economici, Università e Ricerca. Sono tenuti all’invio dei dati anche l’A.Ra.N ed i seguenti Enti dell’art. 70, comma 4, del d.lgs. n. 165: Enea, Cnel, Asi, Enac e Unioncamere. 
LE  PREVISIONI  DELLA  SPESA  DI  PERSONALE  PER L’ANNO  2008
La previsione delle spese di personale deve tener conto di alcuni vincoli in materia di crescita retributiva e di occupazione in base alla legislazione vigente. 
In particolare, per quel che concerne l’applicazione della normativa in materia occupazionale, si richiamano le specifiche indicazioni contenute nella circolare n. 40/07 e le ulteriori disposizioni introdotte in materia dalla legge n. 244 del 2007 (legge finanziaria per l’anno 2008) con particolare riferimento a quelle contenute nell’articolo 3, commi 79 e 80 (relativi alle limitazioni in materia di utilizzo di personale con contratti di lavoro flessibile) 90, 92, 94 e 95 (recanti disposizioni integrative alla disciplina in materia di stabilizzazione di personale precario) e 101 (concernente modalità e limiti in materia di trasformazione a tempo pieno dei rapporti di lavoro del personale assunto a tempo parziale). 
Relativamente alla crescita retributiva, si conferma che i capitoli o i conti relativi alla spesa di personale vanno quantificati sulla base della legislazione vigente al momento della previsione mentre gli incrementi che si prevede di corrispondere a titolo di benefici per rinnovi contrattuali, o altra normativa di adeguamento retributivo, debbono essere inseriti nell’apposito “Fondo per i rinnovi contrattuali”.
Ai fini della determinazione dello stanziamento di tale capitolo (o conto), da quantificare al lordo degli oneri riflessi, si considera l’ammontare degli incrementi della “retribuzione complessiva” (fissa ed accessoria) per tutto il personale dipendente, in coerenza con quanto previsto per il personale delle amministrazioni dello Stato dalla legge n. 296/2007 (art. 1, comma  546) e dalla legge n. 244/2008 (art. 3, commi da 131 a 146).

. 

Nell’allegato tecnico si forniscono prospetti con l’esemplificazione dei calcoli da utilizzare per le categorie di personale indicate nel medesimo allegato.

MODALITA’ DI INVIO DEI DATI
Le previsioni delle spese di personale, come risultano dai bilanci in termini di competenza,  vengono acquisite attraverso l’applicazione SICO, già utilizzata dalle istituzioni in indirizzo per l’invio dei dati relativi al Conto Annuale. L’accesso al sistema avviene pertanto tramite le medesime utenze utilizzate per tale rilevazione.
Per la compilazione dei modelli inseriti nel sistema SICO si rinvia invece all’Allegato Tecnico della presente circolare. Le specifiche istruzioni per l’invio dei dati, allegate alla presente circolare, indicano anche le modalità di richiesta di nuove utenze da parte delle istituzioni che ne siano eventualmente sprovviste. La comunicazione dei dati si effettua attraverso l’inserimento delle informazioni richieste in tre modelli di rilevazione.
I dati da comunicare debbono coincidere, anche attraverso raccordo dei valori in caso di diversa denominazione o strutturazione dei capitoli o dei conti, con quelli inseriti nel bilancio di previsione deliberato dall’Ente. Nel caso di adozione dello schema di bilancio previsto dal DPR n. 97/2003 l’eventuale ripartizione delle spese di personale in Unità previsionali di base (UPB) relative a più Centri di responsabilità (CDR) dovrà essere consolidata nei modelli 1, 2 e 3 secondo le indicazioni riportate nelle istruzioni allegate. 
Si illustrano di seguito le voci rilevate nei singoli modelli.
Modello 1 - Stipendi ed altri assegni fissi 

Il modello raccoglie informazioni per singola qualifica e per singola voce di spesa fissa posta a carico del capitolo degli stipendi. La voce di spesa relativa all’assegno per il nucleo familiare viene rilevata in forma aggregata, così come l’eventuale spesa già preventivata per nuove assunzioni.

Modello 2 - Altre spese di personale

Il modello raccoglie informazioni in forma aggregata sulle seguenti singole voci di spesa: 
1. oneri per rinnovi contrattuali anno corrente
2. oneri per rinnovi contrattuali riferiti ad anni precedenti 

3. spese per lavoro straordinario
4. spese per missioni

5. spese per buoni pasto

6. altre spese di personale

7. spese di formazione del personale
8. somme rimborsate ad altre amministrazioni per il personale comandato
9. rimborsi ricevuti da altre amministrazioni per spese di personale

Altre voci di spesa, specifiche per i singoli comparti, sono indicate in appendice all’Allegato Tecnico per la compilazione del modello 2, inclusi i fondi per la contrattazione integrativa previsti dai rispettivi CCNL.
Modello 3 – Oneri sociali a carico dell’amministrazione ed IRAP
Il modello raccoglie informazioni su tutti gli oneri posti a carico dell’amministrazione per contributi ed IRAP. 
TERMINI DI INVIO

I dati debbono essere inseriti nel sistema SICO entro il 31 marzo 2008.
ADEMPIMENTI DEI REVISORI DEI CONTI, DEGLI UFFICI CENTRALI DI BILANCIO E DELLE RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

I rappresentanti del Ministero dell’Economia e delle Finanze in seno ai Collegi dei revisori dei conti ed ai Collegi Sindacali, ove previsti, provvederanno ad accertare la conformità degli allegati alle presenti istruzioni e a riconciliare gli importi inseriti con quelli del bilancio di previsione, sottoscrivendo a tal fine le stampe dei modelli prodotte dal sistema che rimarranno agli atti dell’Ente.
Gli Uffici Centrali di Bilancio e le Ragionerie Provinciali dello Stato sono tenuti ad effettuare l’attività di sollecito per l’invio dei dati e di validazione dei medesimi.
DOCUMENTAZIONE ALLEGATA
Si allega alla presente circolare un Allegato Tecnico contenente le istruzioni per la compilazione dei modelli e l’elenco degli enti tenuti all’invio divisi per Uffici Centrali di Bilancio e Ragionerie Provinciali dello Stato competenti per territorio.
Il Ragioniere Generale dello Stato
Mario Canzio
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