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dipartimento della ragioneria generale dello stato

Ispettorato Generale di Finanza

Ufficio II
CIRCOLARE N. 32

Roma,  19 novembre 2008
Alla     Presidenza del Consiglio dei Ministri                  Ministri 


Segretariato Generale


        ROMA

A         tutti i Ministeri 


        ROMA

Prot. N .


Allegati: 
 DOCPROPERTY "rgs_allegati"  \* MERGEFORMAT 
OGGETTO: Invio telematico dei bilanci degli enti pubblici. Art. 32 del decreto legge 30/12/2005, n. 273, convertito con modificazioni dalla legge 23 febbraio 2006,  n. 51.

	


Si fa seguito alla circolare n. 36 del 19/11/2007 con la quale è stata data una prima attuazione alle disposizioni di cui all’art. 32 del decreto legge in oggetto, che stabilisce che “il termine previsto dalle disposizioni vigenti per l'invio ai Ministeri vigilanti dei bilanci degli enti che vi sono tenuti è prorogato di sessanta giorni per gli enti che, a decorrere dall'anno 2006, effettuano la trasmissione in via telematica ai predetti Ministeri nonché, insieme ai conti consuntivi, ai bilanci di previsione e alle relative variazioni, al Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato, cui gli stessi sono obbligatoriamente inoltrati in via telematica, a decorrere dall'esercizio 2007. Con provvedimento del Ragioniere generale dello Stato, sentiti i Ministeri vigilanti, adottato entro quarantacinque giorni dalla data di entrata in vigore del presente decreto, sono stabilite le modalità applicative del presente articolo, incluse quelle occorrenti per la fase della sua prima attuazione”. 

Com’è noto,  con determina  n. 0029289 del 20  febbraio 2006 sono state definite in sede di prima applicazione le principali modalità attuative del suddetto articolo, mentre con la circolare n. 36/2007 sono state comunicate le modalità tecniche per l’inserimento dei dati e le altre informazioni necessarie per il rispetto degli adempimenti previsti dalla  norma. A tale circolare è stato allegato un elenco ricognitivo degli enti tenuti all’invio telematico dei bilanci che viene sostituito da quello allegato alla presente circolare (all.1), formulato sulla base di ulteriori approfondimenti ed indicazioni pervenute dagli enti o dalle Amministrazioni vigilanti.

Tale elenco deve essere inteso in maniera dinamica, modificabile ogni qualvolta venga a manifestarsi l’esigenza di un adeguamento alle modifiche normative concernenti gli enti interessati e costituisce un elemento importante di un applicativo la cui finalizzazione è unicamente quella di fornire agli utenti un moderno strumento informatico sia per l’esame dei documenti contabili, da effettuarsi secondo la normativa vigente, sia per l’aggregazione dei dati  di bilancio ai fini del monitoraggio degli andamenti della spesa pubblica.
Ciò premesso, per l’immissione dei dati contabili si ricorda che sul sito http://bilancioenti.rgs.tesoro.it sono disponibili da dicembre 2007 gli schemi del bilancio di previsione 2008, da giugno 2008 quelli relativi alle variazioni di bilancio 2008 e da ottobre 2008 quelli relativi al conto consuntivo 2007.

Nel dare atto della fattiva collaborazione offerta da parte di codeste Amministrazioni vigilanti alla divulgazione presso gli enti di rispettiva competenza degli adempimenti richiesti con la succitata circolare n. 36/2007, si ritiene auspicabile, per il futuro, realizzare su base volontaria un ampliamento dell’ambito applicativo che possa essere riferito anche a quegli enti che, ancorchè non tenuti all’invio dei bilanci, siano invitati da codeste Amministrazioni a provvedervi unicamente in ragione delle finalità su evidenziate.




Il Ragioniere Generale dello Stato
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