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Ufficio IV - rgs.igf.ufficio4@tesoro.it
per gli enti ed organismi operanti nella sfera di competenza della Presidenza del Consiglio dei Ministri – relativamente all’area dello sport e delle politiche giovanili - e dei Ministeri: dell’istruzione, dell’università e della ricerca; per i beni e le attività culturali.
Ufficio V - rgs.igf.ufficio5@tesoro.it
per gli enti ed organismi operanti nella sfera di competenza del  Ministero della salute.
Ufficio VII - rgs.igf.ufficio7@tesoro.it
per gli enti ed organismi operanti nella sfera di competenza della Presidenza del Consiglio dei Ministri – con l’esclusione dell’area dello sport e delle politiche giovanili - e dei Ministeri: dell’economia e finanze; delle politiche agricole alimentari e forestali; dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare; delle infrastrutture e dei trasporti; dello sviluppo economico – relativamente all’area delle comunicazioni.
Ufficio VIII - rgs.igf.ufficio8@tesoro.it
per gli enti ed organismi operanti nella sfera di competenza dei  Ministeri: dell’interno; degli affari esteri; della giustizia; del lavoro e delle politiche sociali; della difesa; dello sviluppo economico - ad esclusione dell’area relativa alle comunicazioni; gestioni previdenziali ed assistenziali.

