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MINISTERO
	CIRCOLARE N. 10

	DELL’ECONOMIA E DELLE FINANZE

DIPARTIMENTO DELLA RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA
UFFICIO V
	Roma, 13 marzo 2012

	                  Ministero della Salute

Dipartimento della Qualità

direzione generale della programmazione sanitaria, dei livelli di assistenza e dei principi etici di sistema

UFFICIO IV

Prot. N:  15677
Allegati: -

	Alle 
Regioni e Province autonome


 LORO SEDI

Ai
Collegi Sindacali presso le Aziende Sanitarie Locali, le Aziende Ospedaliere e le Aziende Ospedaliero-Universitarie

LORO SEDI



	OGGETTO : 
	Progetto Informatico Sindaci ASL (P.I.S.A.) – Nuove modalità di verbalizzazione da parte dei Collegi sindacali presso le Aziende Sanitarie Locali, le Aziende Ospedaliere e le Aziende Ospedaliero-Universitarie. - Fine della sperimentazione ed avvio della nuova versione del sistema.
	


Com’è noto, con la circolare di queste Amministrazioni n. 5 del 15 febbraio 2011, è entrato in funzione l’applicativo informatico denominato “P.I.S.A.”, ai fini delle nuove modalità di verbalizzazione dell’attività svolta dai Collegi sindacali delle aziende in oggetto.

La fase sperimentale, ha permesso di far emergere alcune criticità di natura tecnico-informatica, che, opportunamente vagliate dalle scriventi Amministrazioni, sono state oggetto di tempestiva analisi e successiva modifica delle procedure informatiche stesse.

Ciò posto, va evidenziato che a decorrere dal 2 aprile 2012 entrerà in funzione una nuova versione dell’applicativo “P.I.S.A.”, la quale, oltre ad eliminare i predetti inconvenienti tecnici ed a consentire un migliore utilizzo del sistema, ottenuto grazie all’adozione di una rinnovata interfaccia grafica, sarà predisposta per poter accogliere, tra l’altro, il bilancio d’esercizio composto dello stato patrimoniale, del conto economico, del rendiconto finanziario nonché della nota integrativa  e corredato della relazione sulla gestione così come previsti  dal decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e s.m.i. Tale versione sarà disponibile sul portale a partire dal 15 marzo 2012, ai fini di una preventiva cognizione del nuovo sistema.

Pertanto, a decorrere dalla citata data del 2 aprile 2012, con la fine della fase sperimentale, i Collegi sindacali delle strutture sanitarie pubbliche avranno cura di compilare i propri verbali e tutti gli atti relativi alle funzioni di propria competenza utilizzando gli schemi presenti nella nuova versione dell’applicativo “P.I.S.A.”, accessibile, via internet, digitando portaleigf.tesoro.it.

Sempre da tale data, non saranno più presi in considerazione dalle scriventi Amministrazioni i verbali dei Collegi sindacali non redatti ed inviati mediante l’utilizzo del sistema informatico in parola. Conseguentemente, viene meno l’obbligo di invio della documentazione in forma cartacea alle Amministrazioni vigilanti.

Quanto alle modalità tecniche di utilizzo del predetto sistema informatico, si fa rinvio al manuale d’uso, consultabile direttamente dall’applicazione.

Inoltre, potrà essere utilizzato il “corso on line”, anch’esso accessibile dall’applicazione.

Per eventuali quesiti di natura tecnica, il Collegio sindacale potrà utilizzare il numero verde del Ministero dell’Economia e delle Finanze 800.29.59.55, o l’indirizzo di posta elettronica rgs.igf.pisa@tesoro.it, cui possono essere indirizzati anche quesiti di ordine amministrativo.

Per ulteriori chiarimenti in merito a quanto sopra, si forniscono i seguenti recapiti telefonici:

Ministero dell’Economia e delle Finanze

06/47613506 Rag. Elio Di Gennaro

06/47613633 Sig.ra Fiammetta Picchiarelli

06/47613626 Sig.ra Alessandra Colasuonno

Ministero della Salute

06/59942078 Dott. Aurelio Cristallo

06/59942987 Dott.ssa Nicoletta Urru

Si confida nella fattiva collaborazione da parte di codeste Amministrazioni vigilanti e da parte di tutti i componenti dei Collegi sindacali delle Aziende in oggetto, affinché si realizzino i suesposti obiettivi attraverso la condivisione diffusa dello strumento “P.I.S.A.”, atteso che il nuovo applicativo informatico si inserisce nell’attività di controllo e monitoraggio di cui all’articolo 16 della legge 31 dicembre 2009, n. 196.
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