FORMULAZIONE DEL BUDGET ECONOMICO TRIENNALE 2014-2016
NOTA TECNICA N. 3
1 -  FORMULAZIONE DEL BUDGET TRIENNALE 2014-2016 

1.1 - Indicazioni generali

Il budget dei costi costituisce, ai sensi dell’art. 21 della legge n. 196/2009, uno degli allegati agli stati di previsione della spesa, e, in coerenza con il bilancio di previsione, interessa un arco temporale triennale. 

Con la formulazione del budget, i titolari dei Centri di Responsabilità amministrativa, che sono responsabili delle risorse finanziarie assegnate ai programmi, coordinano le previsioni economiche annuali – in termini di fabbisogni di risorse umane e strumentali – effettuate dai centri di costo sottostanti e costruiscono, in coerenza con queste, le previsioni economiche e finanziarie del triennio di programmazione, avvalendosi, a tale scopo, anche delle informazioni relative ai costi sostenuti nei periodi precedenti. 

Le previsioni di costo devono essere riferite al triennio 2014-2016 e sono formulate dalle Amministrazioni utilizzando, come di consueto, le funzioni informatiche disponibili sul portale web di contabilità economica, accessibile dalla home page del Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato.

Si segnala la possibilità di avvalersi della trasmissione elettronica in formato XML delle previsioni economiche formulate dai centri di costo, in alternativa all’inserimento tramite maschere di acquisizione sul portale.
 Analogamente allo scorso anno, la formulazione delle previsioni dei costi e della quantità di risorse umane da impiegare, espresse in anni persona avviene, per il primo anno di rilevazione (budget 2014), per centro di costo e per programma, mentre per il secondo e per il  terzo anno (budget 2015 e 2016) è prevista una rilevazione a livello di Centro di responsabilità amministrativa/Programma. 

Negli ultimi anni la Ragioneria generale dello Stato ha avviato alcune iniziative dirette a consentire una maggiore integrazione fra i sistemi informatici e i processi relativi alla contabilità finanziaria ed economica che hanno condotto all'unificazione ed integrazione del processo relativo all'inserimento e alla trasmissione dei dati previsionali quantitativi del personale sul Sistema Conoscitivo del Personale (SICO), per la predisposizione degli allegati al disegno di legge di bilancio relativi alla spesa di personale, e sul sistema di Contabilità economica dello Stato per la rilevazione degli anni persona necessari alla predisposizione del Budget economico. Le previsioni quantitative del personale sono, quindi, inserite un’unica volta sul sistema di Contabilità economica per poi affluire automaticamente, dopo le integrazioni necessarie a ricondurre le previsioni economiche (anni persona che si prevede di utilizzare) a quelle finanziarie (anni persona che si prevede di pagare) al Sistema conoscitivo del personale (SICO).

A partire dal  DLB 2014-2016 è stata prevista una importante innovazione relativa alla elaborazione dell’allegato alla spesa del personale che, per la prima volta sarà elaborato su base triennale, conseguentemente il processo di rilevazione integrata  riguarderà tutti gli anni del triennio.  In precedenza, infatti,  gli anni persona del 2° e 3° anno  venivano rilevati solo ai fini delle previsioni economiche. 
Altra innovazione riguarda il processo di gestione dei costi medi unitari annui delle retribuzioni, utilizzati per calcolare, attraverso la moltiplicazione per gli anni persona, i relativi costi. Infatti, a partire dal Budget 2014-2016,  i costi medi delle competenze fisse (forniti da IGOP e preimpostati a sistema) sono stati maggiormente affinati per il 2° e 3° anno di previsione; i costi medi delle competenze accessorie saranno, invece, inseriti dagli utenti degli uffici del personale delle amministrazioni distintamente per singolo anno di previsione. 
Si rimanda alla Nota tecnica n. 1 (par. 5.2) per l’illustrazione dei criteri generali per la determinazione delle previsioni del personale e per le istruzioni operative inerenti il completamento delle informazioni necessarie a SICO.

Infine, le informazioni per la riconciliazione dei costi con gli stanziamenti del Bilancio finanziario devono essere fornite, distintamente per ciascun anno, dal Centro di responsabilità di pertinenza con riferimento agli stanziamenti triennali del bilancio di previsione a legislazione vigente. 

L’operazione di riconciliazione, come di consueto, è a carico del Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato, come richiamato dall’art. 21 comma 11 della legge di riforma, che si avvale delle informazioni fornite dalle Amministrazioni relative all’andamento della spesa rispetto alla manifestazione dei costi.

Successivamente all’approvazione della Legge di bilancio, i Centri di costo ed i Centri di responsabilità delle Amministrazioni aggiornano, ciascuno per la parte di propria competenza, le previsioni del Budget per il triennio 2014–2016, tenendo conto delle eventuali variazioni conseguenti alla discussione parlamentare.

1.2 - Strutture organizzative di riferimento 

Le strutture organizzative interessate alla previsione dei costi per il triennio 2014-2016 (Centri di costo e Centri di responsabilità amministrativa) sono quelle attualmente esistenti nel sistema informativo e recepiscono le indicazioni della legge di riforma contabile n.196/09, relative a una più consona individuazione dei centri di costo,  in particolare di quelli periferici; per questi ultimi si sta procedendo ad una progressiva sostituzione dei centri di costo aggregati, che rappresentano un insieme di più strutture periferiche dello stesso tipo (es.: prefetture, questure, ambasciate, etc.), con centri di costo corrispondenti alle singole strutture operanti sul territorio.

 Eventuali modifiche da apportare ai centri di costo per il Budget 2014-2016, sia derivanti da provvedimenti di riorganizzazione, sia dalla volontà dell’amministrazione di procedere ad una più puntuale rappresentazione delle strutture periferiche, devono essere, come di consueto, tempestivamente concordate con l’Ufficio IV dell’Ispettorato generale del bilancio - Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato - al fine di procedere all’aggiornamento del sistema informativo e all’immediata attivazione delle utenze necessarie all’inserimento dei dati.

1.3 - Impatto sul budget 2014-2016 delle recenti disposizioni per la revisione della spesa 

La formulazione del Budget 2014-2016 deve essere effettuata tenendo debitamente conto di quanto illustrato ai paragrafi 2.3 (previsioni di spesa) e 2.14 (Budget economico) della circolare, in merito alla necessità di tenere conto delle riduzioni di spesa già operate per il triennio 2013-2015 in attuazione dell’articolo 1, comma 21, del decreto-legge n. 95 del 6 luglio 2012, e di quelle da apportare sul 2016. In particolare, si raccomanda di formulare le previsioni economiche in coerenza con gli stanziamenti indicati nelle schede per le proposte relative agli stessi anni. 
A  supporto della programmazione economico-finanziaria relativa agli acquisti di beni e servizi, sono stati elaborati alcuni prospetti derivanti dai dati disponibili sul sistema di contabilità economica analitica che evidenziano:

· la quantità di personale impiegato - in Anni persona - e Costi di gestione rilevati nell’ultimo triennio (Rendiconto economico 2010, 2011, 2012), espressi in valore assoluto e in valori medi unitari per anno persona, per centro di responsabilità amministrativa, per natura (voci del piano dei conti);
· i corrispondenti valori dell’ultima previsione triennale (Budget a Legge di Bilancio 2013-2015)
I prospetti sono disponibili sul portale di contabilità economica nell’apposita sezione Documenti per l’Amministrazione.

1.4 -  Impatto sul Budget 2014-2016 delle disposizioni in merito al contenimento della spesa del personale per le retribuzioni più elevate

Si fa riferimento all’art. 3 del DPCM 23 marzo 2012, adottato in attuazione dell’art. 23-ter del D.L. n. 201 del 6 dicembre 2011,  con il quale sono stati stabiliti i limiti massimi dei trattamenti retributivi annuali nell’ambito dei rapporti di lavoro dipendente o autonomo con le pubbliche amministrazioni statali, secondo il quale non può essere superato  il trattamento economico annuale complessivo spettante per la carica di Primo Presidente della Corte di Cassazione, pari nell’anno a euro 302.937,12. Il sistema informatico controlla che la soglia indicata non sia superata. Per maggiori informazioni di dettaglio e relative istruzioni operative si rimanda alla Nota Tecnica n. 1 (par. 5.2).
1.5 - Gli attori coinvolti nella formulazione del Budget triennale 2014-2016, le principali funzioni svolte e il calendario degli adempimenti

Ciascun utente è abilitato all’accesso al portale web di Contabilità economica nell’ambito di un profilo predefinito, che identifica il tipo di operazioni consentite. Di seguito si elencano sinteticamente i profili previsti nel sistema, le principali funzioni ed adempimenti con il relativo calendario.

	PROFILI UTENTE
	FASE BUDGET 2014-2016 a DLB

Attività e scadenze
	FASE BUDGET 2014-2016 a LB

Attività 

	Ufficio del personale 
	Completamento inserimento dei costi medi annui per il triennio 2014-2016
· Visualizzazione dei costi medi annui delle competenze fisse per ciascuno dei tre anni del triennio 2014-2016 (preimpostati da IGOP) per Contratto/qualifica  ed eventuale richiesta ad IGB di autorizzazione alla modifica 

· Inserimento dei costi medi annui per ciascuno dei tre anni del triennio 2014-2016 delle competenze accessorie per Contratto/qualifica.

· Comunicazione fine inserimento costi medi per ciascuno dei tre anni del triennio 

L’attività deve essere svolta entro il 2 settembre 2013 


	Rettifica o conferma dei costi medi annui per il triennio 2014-2016 inseriti a DLB:

· Visualizzazione costi medi annui delle competenze fisse (preimpostati da IGOP) per Contratto/qualifica  per ciascuno dei tre anni del triennio 2014-2016 ed eventuale richiesta ad IGB di autorizzazione alla modifica 

· Conferma o rettifica dei costi medi annui delle competenze accessorie per Contratto/qualifica per ciascuno dei tre anni del triennio 2014-2016 (a partire da quelle inserite in fase di DLB)

· Comunicazione fine inserimento costi medi per ciascuno dei tre anni del triennio 



	Responsabile Ufficio del personale
	Validazione dei costi medi per il triennio 2014-2016
L’attività deve essere svolta entro il 2 settembre 2013

	Validazione dei costi medi per il triennio 2014-2016

	Inseritore Centro di costo


	· Inserimento previsioni  ANNI PERSONA 2014
· Inserimento previsioni anni persona da impiegare nel 2014 per contratto/qualifica e per programma (con di cui comandati in)

· Inserimento previsioni anni persona comandati out  per contratto/qualifica (senza indicazione di  programma)

· Comunicazione fine inserimento anni persona
L’attività deve essere svolta dal 22 luglio al 2 settembre 2013
· Completamento del  Budget anno 2014
· Inserimento previsioni altri costi per programma

· Inserimento previsioni investimenti (valori patrimoniali) per programma e successiva attribuzione ai programmi delle quote ammortamento investimenti pregressi

· Inserimento Note di commento

· Comunicazione FINE ATTIVITA' BUDGET anno 2014
L’attività deve essere svolta entro il 9 settembre 2013

	· Rettifica o conferma previsioni  ANNI PERSONA 2014 inseriti a DLB:

· AAP da impiegare nel 2014 per contratto/qualifica e per programma (con di cui comandati in)

· AAP comandati out  per contratto/qualifica (senza indicazione di  programma)

· Rettifica o conferma delle altre previsioni  2014 inseriti a DLB:

· altri costi per programma

· investimenti (valori patrimoniali) per programma e successiva attribuzione ai programmi delle quote ammortamento investimenti pregressi

· Note di commento

· Comunicazione FINE ATTIVITA' BUDGET anno 2014

	Validatore Centro di costo
	· Validazione del Budget anno 2014 (anni persona, costi e investimenti) 
L’attività deve essere svolta entro il 9 settembre 2013

	· Validazione del Budget anno 2014 (anni persona, costi e investimenti)

	Referente del Centro di Responsabilità amministrativa
	· Rilevazione integrata anni persona anno 2014-2016
· Verifica degli anni persona inseriti dai centri di costo per il 2014
· Inserimento anni persona da impiegare per programma, contratto/qualifica per gli anni 2015 e 2016,

· Inserimento informazioni necessarie a trasformare gli anni persona da impiegare nel 2014, 2015 e 2016 in anni persona da pagare nello stesso anno per programma, CAPITOLO, contratto/qualifica

· Validazione delle  integrazioni  ANNI PERSONA 2014-2016  (ai fini della trasmissione ad IGB)
L’attività deve essere svolta dal 3 al 12 settembre 2013
	(Attività non prevista a LB)

	Referente del Centro di Responsabilità amministrativa
	· Completamento delle previsioni economiche Budget triennale (anni 2015-2016):

· previsioni costi diversi da retribuzioni e ammortamenti per programma per gli anni 2015 e 2016, eventualmente copiando i dati dal 2014 al 2015 e dal 2015 al 2016  e poi confermando o modificando i dati copiati

· previsioni investimenti (valori patrimoniali) per programma per gli anni 2015 e 2016 

· Inserimento Note di commento

· Comunicazione FINE ATTIVITA' per gli anni 2015 e 2016
L’attività deve essere svolta dal  13 al 24 settembre 2013
	· Conferma o modifica delle previsioni economiche Budget triennale (anni 2015-2016) già inserite a DLB:

· AAP  da impiegare per programma, contratto/qualifica per gli anni 2015 e 2016
· previsioni costi diversi da retribuzioni e ammortamenti per programma per gli anni 2015 e 2016
· previsioni investimenti (valori patrimoniali) per programma per gli anni 2015 e 2016 

· Note di commento

· Comunicazione FINE ATTIVITA' anni persona e costi per gli anni 2015 e 2016

	
	· Riconciliazione dei costi previsti con gli stanziamenti finanziari per il triennio 2104-2016 eventualmente attivando le funzioni di copia dei dati dal 2014 al 2015 e dal 2015 al 2016 e poi confermando o modificando i dati copiati

· Comunicazione FINE ATTIVITA' Riconciliazione

· VALIDAZIONE del Budget del triennio 2014-2016
L’attività deve essere svolta nei quattro giorni lavorativi successivi al caricamento nel portale di contabilità economica dei dati del DLB 2014-2016, di cui verrà dato avviso con apposito comunicato.
	· Riconciliazione dei costi previsti con gli stanziamenti finanziari per il triennio 2014-2016 eventualmente attivando le funzioni di copia dei dati dalla fase di DLB  e poi confermando o modificando i dati copiati
· Comunicazione FINE ATTIVITA' Riconciliazione

· VALIDAZIONE del Budget del triennio 2014-2016

	Ragioneria Generale dello Stato-
Ufficio Centrale del Bilancio (UCB) c/o l’amministrazione
	· Verifica dei dati inseriti dai Centri di costo e dai Centri di responsabilità dell’amministrazione di competenza
· Approvazione  dei dati inseriti dai singoli Centri di costo
· Approvazione dei dati inseriti dai singoli Centri di responsabilità amministrativa
L’attività deve essere svolta entro il  2 ottobre 2013.
	· Verifica dei dati inseriti dai Centri di costo e dai Centri di responsabilità dell’amministrazione di competenza
· Approvazione  dei dati inseriti dai singoli Centri di costo
· Approvazione  dei dati inseriti dai singoli Centri di responsabilità amministrativa


La raccolta dei dati economici deve essere effettuata nel pieno rispetto dei tempi indicati per consentire agli uffici della Ragioneria generale dello Stato la successiva attività di verifica ed analisi dei dati economici e l’elaborazione delle tabelle del budget 2014-2016 nei tempi consentiti dalle norme per la presentazione del disegno di legge di bilancio e dei correlati elementi informativi.
Dopo l’approvazione della LB 2014-2016 (dicembre 2013) le Amministrazioni, entro i 15 giorni lavorativi successivi al recepimento sul sistema di contabilità analitica delle variazioni parlamentari intervenute sui valori finanziari del DLB trasmetteranno, per via informatica, le riformulazioni dei costi previsti e delle informazioni per la riconciliazione ai coesistenti Uffici Centrali del Bilancio; successivamente gli Uffici centrali del bilancio provvederanno, nei tre giorni successivi, alla validazione e trasmissione dei costi rimodulati all’Ispettorato Generale del Bilancio allo scopo di consentire l’analisi dei dati e la predisposizione definitiva del documento di Budget economico 2014-2016 e per consentire gli adempimenti previsti dall’articolo 14, comma 1, del D. Leg.vo n. 165/2001.

* * *
Si segnala che nella sezione “Corsi on line” della home page del portale di Contabilità economica, sono disponibili, per ogni profilo utente, corsi illustrativi di tutte le funzionalità del sistema informativo.

Assistenza

Le richieste di chiarimenti necessari per lo svolgimento delle attività indicate nella presente Nota tecnica e le  richieste di abilitazione/disabilitazione delle utenze per l’accesso all’area riservata del portale di contabilità economica possono essere rivolte, per posta elettronica, all’indirizzo:

contabilita.economica@tesoro.it 
indicando nell’oggetto il Ministero di appartenenza e specificando nella richiesta: nome, cognome, codice fiscale, telefono e profilo utente da abilitare o disabilitare

Per l’assistenza tecnica è disponibile il Call Desk di contabilità economica al numero 0647612146 (dal lunedì al venerdì, dalle ore 9,00 alle 18,00).
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