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Visto l’articolo 14, comma 3, della legge 31 dicembre 2009, n. 196, “Legge di contabilità e finanza pubblica” che dispone la pubblicazione mensile, entro il mese successivo a quello di riferimento, da parte del Ministero dell’economia e delle finanze – Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato di una relazione sul conto consolidato di cassa riferito all’amministrazione centrale, con indicazioni settoriali sugli enti degli altri comparti delle amministrazioni pubbliche;
Visto l’articolo 13, comma 1, della predetta legge n. 196/2009 che prevede, al fine di assicurare un efficace controllo e monitoraggio degli andamenti di finanza pubblica, l’inserimento da parte delle amministrazioni pubbliche in una banca dati unitaria istituita presso il Ministero dell’economia e delle finanze di dati concernenti i bilanci di previsione, le relative variazioni, i conti consuntivi, quelli relativi alle operazioni gestionali, nonché tutte le informazioni necessarie all’attuazione della presente legge;
Visto il comma 3 dell’articolo 28 della legge 27 dicembre 2002 n. 289, recante “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 2003)”, che prevede che tutti gli incassi e i pagamenti e i dati di competenza economica rilevati dalle amministrazioni pubbliche, di cui all’articolo 1, comma 2, del decreto legislativo 30 marzo 2001 n. 165, devono essere codificati con criteri uniformi su tutto il territorio nazionale;

Visto l’articolo 14, comma 6, della legge 31 dicembre 2009, n. 196, “Legge di contabilità e finanza pubblica” che dispone la trasmissione quotidiana alla banca dati SIOPE (Sistema informativo sulle operazioni degli enti pubblici) dei dati concernenti tutti gli incassi e tutti i pagamenti effettuati da parte delle amministrazioni pubbliche con esclusione di quelle di cui al comma 7;
Considerato il Decreto Ministeriale 14 novembre 2006 ed il Decreto Ministeriale 8 febbraio 2010 che hanno disciplinato la codificazione, modalità e tempi per l’attuazione del SIOPE per gli Enti di ricerca e per gli Istituti e stazioni sperimentali per la ricerca;

Considerato che la ricognizione delle amministrazioni pubbliche, individuate ai sensi dell’articolo 1, comma 3, della legge 31 dicembre 2009, n. 196 è operata annualmente dall’Istituto Nazionale di Statistica (ISTAT) con proprio provvedimento pubblicato nella Gazzetta Ufficiale entro il 30 settembre;

Visto l’elenco delle amministrazioni pubbliche, inserite nel conto economico consolidato individuate ai sensi dell’articolo 1, comma 3 della predetta legge n. 196/2009 ed in particolare le amministrazioni centrali, pubblicato nella G.U. - Serie Generale n. 227 del 28 settembre 2012;
Determina

Le amministrazioni pubbliche indicate nell’allegato A sono tenute all’invio telematico dei dati di cassa mensili alla Ragioneria Generale dello Stato.
L’invio dovrà essere effettuato utilizzando lo schema contenuto nell’allegato B. 
Tale obbligo non sussiste per le amministrazioni che trasmettono i dati tramite l’applicativo SIOPE. 
I dati mensili devono essere trasmessi entro il giorno 20 del mese successivo a quello di riferimento. 
Ciascun invio mensile deve riferirsi al solo mese di riferimento. 
In occasione dell’invio dei dati per i mesi di marzo, giugno, settembre e dicembre, è prevista la possibilità di modificare i dati trasmessi nell’anno in corso e negli anni precedenti. In sede di revisione dei dati, le amministrazioni pubbliche sono tenute a segnalare, all’interno del sistema informatico di trasmissione dei dati, quali voci siano state corrette e per quali mesi. 
In sede di prima applicazione, il primo invio dovrà essere effettuato a partire dal 7 gennaio 2013 e, in tale occasione, le amministrazioni dovranno fornire anche i dati del 2012 distinti per ciascun mese.
Nelle more della realizzazione della banca dati di cui all’articolo 13 della legge n. 196/2009, per la trasmissione dei dati contabili  in questione, le amministrazioni pubbliche di cui all’allegato A  si avvalgono  della struttura informatica già in uso presso la Ragioneria Generale dello Stato  per l’acquisizione dei dati di bilancio ai sensi dell’articolo 15 della L. n. 196/2009. 
Le modalità operative per l’accreditamento, per l’invio telematico dei dati e per la revisione degli stessi sono descritte nell’allegato C. La richiesta di accreditamento dovrà essere inviata a partire dalla data di pubblicazione della presente determina e fino al 21 dicembre 2012.
Si segnala, inoltre, che l’elenco A, contenente i soggetti destinatari dei sopraelencati adempimenti,  potrà essere aggiornato con apposita circolare per effetto di modifiche apportate dall’ISTAT all’elenco delle amministrazioni pubbliche ovvero in caso di adesione di nuove amministrazioni  al sistema di rilevazione telematica SIOPE.
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