CIRCOLARE N. 16

MOD 31

ROMA, 10 mar 1993

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

AGLI ISPETTORATI GENERALI

LORO SEDI

OGGETTO : Iniziative volte ad agevolare il rapporto fra pubblica amministrazione a cittadini

Alle Ragionerie Centrali ed Uffici di Ragioneria presso la Amminiatrazioni centrali dello Stato

Allo Ragionerie Regionali dello Stato

Alle Ragionerie Provinciali dello Stato

LORO SEDI

La Presidenza del Consiglio dei Ministri Dipartimento della Funzione Pubblica - con la circolare n. 4/93 prot. 10231/93/18.3.2 ha sottolineato come le norme contenute nel decreto legislativo 3 febbraio 1993, n. 29 tendano ad accrescere la trasparenza e l'affìdabilità delle strutture pubbliche per una loro migliore corrispondenza alla richiesta di servizi differenziati, efficienti e flessibili.

A tal fine sono state sollecitate le iniziative da parte delle singolo Amministrazioni volte a consolidare "comportamenti caretterizzati da forte responsabilizzazione individiale" tali da "orientare su basi nuove il rapporto fra cittadini e pubblico dipendente".

Per una concreta risposta a tali sollecitazioni questa Amministrazione ritiene che il proprio personale dovrà in futuro declinare il proprio, cognome, nome, qualifica e ufficio di appartenenza nel rispondere a chiamate telefoniche esterne.

Quanto sopra nella convinzione che un approccio, con l'utente improntato anche su un piano formale alla chiarezza e alla disponibilità rappresenti una premessa indispensabile ad un corretto espletamento del compito istituzionale del pubblico dipendente.

Gli Uffici in indirizzo sono invitati a divulgare la presente circolare e a vigilare adeguatamente sulla orretta applicazione della stessa.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 16 del 1993. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

