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Ministero del Tesoro

Ragioneria Generale dello Stato

Ispettorato Generale di Finanza

Divisione 3°

Ai Revisori dei Conti, in rappresentanza del Tesoro in seno al Collegio degli Enti Gestori di Fondi di Previdenza e Assistenza obbligatoria.

LORO SEDI

Oggetto. Decreto Legislativo 30 giugno 1994, n. 509.

Il Decreto Legislativo n. 509/94 di attuazione della delega conferita dall'art. 1, comma 32, della legge 24 dicembre 1993, n.-537, prevede la trasformazione, a decorrere dal 1° gennaio 1995, in persone giuridiche private degli enti gestori di forme obbligatorie di previdenza e assistenza, di cui all'elenco A allegato a detto decreto.

I nuovi enti, senza scopo dì lucro, assumono la personalità giuridica di diritto privato, ai, sensi dell'art. 12 e seguenti del c.c. e rimangono titolari di tutti i rapporti attivi e passivi dei corrispondenti enti previdenziali e dei rispettivi patrimoni.

In particolare Il predetto decreto l.vo prevede i seguenti adempimenti:

- deliberazione di trasformazione in associazione o fondazione dei competenti organi degli enti, adottata a maggioranza qualificata dai due terzi dei propri componenti;

- adozione, contestualmente alla deliberazione di trasformazione, dello statuto e del regolamento che dovranno essere approvati dal Ministero del Lavoro e Previdenza Sociale di concerto con il Ministero del Tesoro, nonché dagli altri Ministeri rispettivamente competenti ad esercitare la vigilanza per gli enti trasformati.

Si sottolinea a tale riguardo il disposto del comma 1, art. 3, che prevede la presenza dei rappresentanti dei predetti Ministeri nel Collegio dei sindaci degli enti trasforma ti.

Tutto ciò premesso, considerata la notevole portata della normativa di che trattasi, le SS.LL. avranno cura di svolgere ogni idonea azione nei confronti degli organi responsabili degli enti, presso cui svolgono le funzioni di riscontro, affinché questi ultimi si attengano scrupolosamente alle predette disposizioni.

Si segnala, altresì, la necessità che le SS.LL. relazionino con assiduità alla Divisione VI di questo Ispettorato Generale sulla attuazione delle nuove norme.

Il Ragioniere Generale dello Stato
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