CIRCOLARE N.1

Roma, 19 Gennaio 1995

Protocollo 105046

Ministero del Tesoro

Ragioneria Generale dello Stato

Ispettorato Generale di Finanza

Divisione X

Alle Ragionerie centrali ed agli Uffici dì Ragioneria presso i Ministeri e le Aziende Autonome

Alle Ragionerie regionali dello Stato

Alle Ragionerie provinciali dello Stato

LORO SEDI

Oggetto: Circolare n. 88 del 28 dicembre 1994. Istruzioni per il rinnovo degli inventari dei beni mobili d proprietà dello Stato.

E per conoscenza:

Alla Presidenza del Consiglio dei Ministri

Alle Amministrazioni centrali dello Stato

Alle Aziende Autonome dello Stato

Al Consiglio di Stato

Alla Corte dei conti All'Avvocatura generale dello Stato

Al Provveditorato generale dello Stato

LORO SEDI

L'esigenza di dover attribuire valori aggiornati al patrimonio mobiliare dello Stato ha suggerito a questa Ragioneria generale dello Stato la necessità di emanare ai sensi dell'art. 19 del D.P.R. 30 novembre 1979, n. 718, la circolare n. 88 del 28 dicembre 1994, prot. n. 222188 - in corso di stampa presso l'Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato - con la quale sono state impartite istruzioni tendenti a realizzare il rinnovo degli inventari dei beni mobili di proprietà dello Stato in uso alle diverse Amministrazioni.

Al fine di assicurarne la più capillare diffusione si è convenuto con il Poligrafico dello Stato di inviarne un congruo numero di copie alle Ragionerie centrali, regionali e provinciali dello Stato, competenti per territorio, perché provvedano al successivo invio agli Uffici dei consegnatari interessati, non appena il citato Istituto avrà provveduto alla stampa ed alla spedizione dei contingenti di copie necessarie, secondo un piano di distribuzione predisposto dalla scrivente.

Allo scopo di consentire l'esatta ed omogenea applicazione della circolare in questione è opportuno che le Ragionerie in indirizzo assumano idonee iniziative finalizzate a raggiungere tale obiettivo anche attraverso la tenuta di seminari, la cui organizzazione è affidata alla discrezionalità dei singoli Direttori e comunque da concordare con gli Uffici. direttivi delle Amministrazioni da cui dipendono i consegnatari, con l'intesa che eventuali spese sostenute dai partecipanti dovranno gravare sulle rispettive Amministrazioni di appartenenza.

Si precisa che ove dagli incontri o riunioni come sopra delineati dovessero emergere problematiche in ordine Bell'applicazione della circolare (quesiti - situazioni particolari non previste, ecc.), le stesse potranno essere rappresentate alla scrivente la quale provvederà a fornire i necessari chiarimenti ai fini di una corretta ed uniforme soluzione delle questioni prospettate.

Si confida nella fattiva collaborazione di codeste Ragionerie e sì rimane in attesa di ricevere un cenno di ricevuta con assicurazione di adempimento.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 01 del 1995. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

