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Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

DIVISIONE IV

AI REVISORI DEI CONTI IN RAPPRESENTANZA DEL TESORO PRESSO LE ISTITUZIONI SCOLASTICHE DOTATE DI PERSONALITA’ GIURIDICA

LORO SEDI

Oggetto: Istituzioni scolastiche dotate di personalità giuridica.

Nella “Parte Prima” della circolare n. 80 del 30 ottobre 1992, concernente la “Revisione amministrativo-contabile” presso le istituzioni scolastiche in oggetto, è stato evidenziato che l'azione di controllo da parte dei revisori dei conti deve essere rivolta, tra l'altro, qualche alla verifica della corretta applicazione delle disposizioni impartite annualmente dal Ministero della Pubblica Istruzione per quanto concerne la formazione delle classi ed il conferimento delle supplenze.

Poiché pervengono notizie circa la non puntuale osservanza delle disposizioni suindicate, fatto che si ripercuote negativamente sul bilancio dello Stato, si pregano le SS.LL. di voler porre particolare attenzione agli aspetti suindicati al fine di evidenziare eventuali anomale situazioni.

A tal fine, le SS.LL., in sede di esame dei bilanci di previsione a partire da quello dell'esercizio 1994/95, per quanto attiene alla formazione delle classi, procederanno ai seguenti accertamenti:

- se sia stato osservato il rapporto alunni/classi;

- se si siano verificati scostamenti tra iscrizioni e numero alunni ritirati;

- se i suddetti ritiri abbiano alterato il rapporto alunni/classi;

- se si sia verificato, conseguentemente, un esubero di docenti.

Per quanto attiene, poi, al conferimento delle supplenze, le SS.LL. accerteranno, in occasione delle periodiche verifiche amministrativo-contabili, se ad esse si sia fatto ricorso nel rispetto dei criteri all'uopo dettati dal Ministero della Pubblica Istruzione.

Le eventuali anomalie che dovessero emergere dalle suddette verifiche dovranno formare oggetto di apposito distinto verbale, che dovrà essere trasmesso alla competente Ragioneria Regionale dello Stato ed allo scrivente.

Si confida sulla fattiva collaborazione delle SS.LL.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio.

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 05 del 1995. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione p

