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RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEL BILANCIO

Divisione VI

ALLA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI

A TUTTI I MINISTERI

OGGETTO: Contratto collettivo nazionale di lavoro del comparto del personale dei Ministeri - Versamento al bilancio dello Stato delle ritenute operate sulle retribuzioni dei dipendenti a titolo di multe per mancanze commesse dai medesimi, secondo quanto previsto dall'art.25 (Codice disciplinare) del contratto stesso.

- A TUTTE LE RAGIONERIE CENTRALI PRESSO I MINISTERI

LORO SEDI

L'articolo 25 del Contratto collettivo nazionale di lavoro del comparto del personale dei Ministeri, pubblicato sul supplemento ordinario n. 63 alla Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana n. 124 del 30 maggio 1995, prevede, tra l'altro, che gli importi relativi alle multe comminate nei casi ivi specificati, a titolo di sanzione disciplinare, ai propri dipendenti, saranno introitati dal bilancio dell'Amministrazione di appartenenza e destinati ad attività sociali.

In proposito, si comunica che gli importi suddetti devono essere versati ai rispettivi capitoli delle entrate eventuali e diverse delle Amministrazioni medesime, con specificazione, sulle relative quietanze, delle causali, nonché del Ministero cui si riferiscono, onde poter disporre la destinazione alla spesa per finalità sociali, come stabilito al capoverso 2, secondo periodo, dell'articolo predetto.
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