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OGGETTO: Relazione al conto annuale 1996: Comparto Ministeri: Art. 65 d.leg.vo n. 29/1993

Con la circolare n. 32 del 12.04.96 (S.O. alla G.U. n. 121 del 25.05.96) è stata prevista per i Ministeri, ai sensi dell'art. 65 del d. leg.vo n. 29/1993, la predisposizione di una relazione sulla gestione del personale, da elaborare secondo un modello informatizzato, in sostituzione della relazione descrittiva precedentemente richiesta.

L'obiettivo di tale adempimento è di favorire la definizione di nuovi modelli gestionali del personale, sviluppando l'analisi dei risultati, attraverso l'esame delle attività espletate, delle risorse umane utilizzate e, dei tempi impiegati. Si tratta, quindi, di un passaggio di notevole rilevanza che incide sostanzialmente sugli aspetti operativi e sull'organizzazione.

Con le prime rilevazioni relative agli anni 1994 e 1995 è stato acquisito un complesso di informazioni, che saranno messe a disposizione delle singole Amministrazioni nei prossimi mesi a supporto dei processi di analisi sulla gestione del personale che saranno ritenuti opportuni, ai fini di un più corretto utilizzo delle risorse umane.

Risultati positivi sono stati già raggiunti, in quanto si sono riscontrate situazioni operative influenzate dalla rilevazione e risultano attivati processi riorganizzativi mirati all'introduzione di efficaci metodologie di analisi gestionale.

Un ulteriore aspetto positivo è rappresentato dal collegamento effettuato dalla circolare n. 7 del 16.03.96 della Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento della Funzione Pubblica (G.U. n. 193/96) tra i procedimenti amministrativi e le macroattività. Tale naturale connessione accentua il carattere "gestionale" della rilevazione, . che deve fornire, come più volte osservato, elementi di analisi e di conoscenza per i necessari interventi di riorganizzazione di ciascuna Amministrazione in funzione di un più adeguato servizio.

Ciò premesso, per l'anno 1996 si conferma la tipologia di rilevazione dei risultati gestionali utilizzata per il 1995. Dopo la fase sperimentale è .necessario adesso migliorare la qualità dei dati e ridurre i tempi di rilevazione, in particolar modo rendendo più puntuale l'acquisizione dei dati a livello di singola unità operativa.

I supporti informatici messi a disposizione dovrebbero agevolare maggiormente la rilevazione, consentendo il rispetto della data di scadenza fissata per il 31 maggio del corrente anno, allineata a quella prevista inderogabilmente per il conto annuale.

Si allegano le schede di rilevazione e le relative istruzioni. nonché il glossario, definiti d'intesa con la Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento della Funzione Pubblica.

Nel confidare nella puntuale osservanza delle indicazioni sopra illustrate, si assicura la più ampia collaborazione e il necessario supporto nel corso dell'esecuzione della procedura descritta.

IL MINISTRO

CIAMPI
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