CIRCOLARE N. 39

ROMA, 28-05-1997

Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO 

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI 

Ufficio 8°

PROT. 047034

156776

ALLEGATI VARI

Agli Ispettorati Generali

Alle Ragionerie Centrali

LORO SEDI

OGGETTO: Cap. 5833 - Fondo per la qualità della prestazione individuale - art. 37 del C.C.N.L. –1° Semestre 1997

Come stabilito dal nuovo Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto Ministeri relativo al personale inquadrato nelle qualifiche funzionali e del ruolo ad esaurimento, occorre attribuire il premio per la qualità della prestazione individuale relativa al 1° semestre 1997.

La percentuale dei destinatari del premio in questione spettante al personale in servizio nel periodo considerato, è stata determinata nel 14%, sulla base dello stanziamento annuo lordo iscritto nell'apposito capitolo. 

Pertanto i dirigenti responsabili degli Uffici in indirizzo dovranno quindi individuare, con provvedimenti motivati, i lavoratori ai quali dovrà essere attribuito il premio seguendo i criteri, anche disgiunti, stabiliti nell'art. 37 - comma 2 del C.C.N.L. - che qui di seguito vengono riportati: 

a - precisione e qualità delle prestazioni svolte; 

b - capacità di adattamento operativo al contesto di intervento, alle esigenze di flessibilità è alla gestione di cambiamenti organizzativi;

c - orientamento all'utenza e alla collaborazione all'interno del proprio ufficio e tra diversi uffici; 

d - capacità organizzativa, di proposta di soluzioni innovative e di contributo alla realizzazione di cambiamenti organizzativi e gestionali; 

e - qualità delle prestazioni connesse alla responsabilità di procedimento o comunque rilevanti ai 'fini di un effettivo adeguamento dell'azione amministrativa ai principi di riforma del procedimento. 

Per le esigenze connesse alla liquidazione del premio, si invia l'unito prospetto che dovrà essere analiticamente compilato dal dirigente responsabile di ogni Ispettorato e Ragioneria Centrale, seguendo le indicazioni riportate sul prospetto stesso e restituito alla divisione VIII dell'I.G.A.G. entro il 15/6/97 per le necessarie operazioni di controllo e pagamento. 

Si rammenta, infine, in relazione a quanto comunicato con circolare n. 35 prot. 144232 del 29.4.96 di inviare all'U.O.C. entro il 31.7.1997 la relazione illustrativa concernente i criteri osservati e i risultati raggiunti in termini di maggiore produttività che giustificano la erogazione dei compensi in parola. 

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 39 del 1997. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO 

- I.G.A.G. Div. 8° - 

PREMIO PER LA QUALITA' DELLA PRESTAZIONE INDIVIDUALE 

Art. 37 C.C.N.L.

1° SEMESTRE 1997

	UFFICIO:
	

	PERSONALE IN SERVIZIO (esclusi i dirigenti) n. unità
	
	X 14% =
	n.

	Arrotondato per difetto fino a 0,50 unità = n.
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IL CAPO DELL’UFFICIO

