CIRCOLARE N. 87

Roma,15 dicembre 1997

MINISTERO DEL TESORO

Ragioneria Generale dello Stato

I.G.F. -divisioni X-XIII 

I.G.B. - divisione V

I.G.S.S.M. -divisione VIII

Prot. n. 222144 Allegati 1

ALLE RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI

Alla RAGIONERIA CENTRALE PRESSO IL MINISTERO DELLE FINANZE

00100 ROMA

OGGETTO: Patrimonio immobiliare dello Stato. Acquisizione al Sistema Informativo. Completamento della seconda fase operativa.

Con la circolare della scrivente n. 48 del 30 giugno c.a. sono state impartite le istruzioni necessarie a sviluppare, nel corso del corrente semestre 1997, l'attività programmata al punto b) della precedente circolare n. 75 del 20 novembre 1996, finalizzata a conseguire l'allineamento dei dati risultanti dalle scritture contabili tenute da codeste Ragionerie provinciali e rilevate dal Sistema informativo con quelli in possesso dei competenti Uffici periferici del Ministero delle Finanze.

Al fine di facilitare le suddette operazioni la scrivente ebbe ad interessare il Ministero delle Finanze - Dipartimento del Territorio - Direzione centrale del Demanio - il quale con la nota del 31 luglio c.a. - prot. N. 18172 - div. II, inviata per conoscenza anche a codeste Ragionerie e che ad ogni buon fine si trasmette in copia, ha invitato i propri Uffici periferici a prestare la massima collaborazione nel senso di soddisfare le richieste che sarebbero state avanzate da codeste Ragionerie per portare a compimento le suddette operazioni di allineamento.

Nel richiamare le procedure riguardanti le operazioni di sistemazione contabile descritte nella circolare n. 48, si invitano codeste Ragionerie a completare possibilmente entro il prossimo 31 dicembre 1997 questa fase operativa segnalando alla scrivente - I.G.F. - div. XIII - eventuali difficoltà che si dovessero presentare nel corso dell'attività stessa.

Si conferma, comunque, che a partire dal 1° gennaio 1998 saranno avviate le funzioni di gestione e rendicontazione automatica, previste dalla terza fase operativa del programma stesso.

Su quest'ultimo punto si precisa che, per quanto riguarda la rendicontazione relativa all'esercizio 1997, in parallelo alla rendicontazione automatica sarà mantenutala consueta rendicontazione manuale con l'invio, nei termini previsti, dei modelli 91 alla Ragioneria centrale del Ministero delle Finanze.

Si confida nel massimo impegno da parte di codeste Ragionerie provinciali per il buon. esito delle suddette operazioni.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 87 del 1997. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

MODULARIO Finanze Dem. - 141

MOD 1

MINISTERO DELLE FINANZE

DIPARTIMENTO DEL TERRITORIO 

DIREZIONE CENTRALE DEL DEMANIO

Roma, 31 LUG 1997

SERVIZIO I DIVISIONE II

11 AGO 1997

185251

PROT. N. 18172 ALLEGATI Risposta a nota del

SERV. DIV. N.

OGGETTO: Aggiornamento delle scritture contabili riguardanti i beni ed i diritti patrimoniali dello Stato.

A TUTTI  GLI UFFICI DEL TERRITORIO 

A TUTTE LE SEZIONI STACCATE DEMANIO

LORO SEDI

e, p.c. 

- A TUTTE LE DIREZIONI COMPARTIMENTALI DEL TERRITORIO

LORO SEDI

- AL MINISTERO DEL TESORO RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO I.G.B.

ROMA

- AL MINISTERO DEL TESORO RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO I.G.F.

ROMA

 (rif. Nota n.173050 del 14.7.1997)

- ALLA CORTE DEI CONTI

UFFICIO CONTROLLO ATTI FINANZE

ROMA

- ALLA CORTE DEI CONTI

UFFICIO DELLA RENDICONTAZIONE

ROMA

- ALLA DIREZIONE CENTRALE DEI SERVIZI TECNICI ERARIALI

ROMA

- ALLA RAGIONERIA CENTRALE PRESSO IL MINISTERO DELLE FINANZE

ROMA

- ALLE RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI

MODULARIO Finanze Dem. 141

MOD. 4

Seguito al n. 8172 del

Il Ministero del Tesoro - Ragioneria Generale dello Stato - Ispettorato Generale di Finanza - con. foglio n.173050 - Div. X del 14.7.1997, ha fatto presente che, ai fini dell'attendibilità del conto patrimoniale dello Stato, ha avvertito l'esigenza di dover allineare i dati riguardanti i beni e diritti patrimoniali risultanti dai registri dì consistenza e dalle schede descrittive esistenti presso le Ragionerie Provinciali dello Stato con quelli desumibili dai fascicoli di' consistenza e di utilizzazione in possesso di .codesti Uffici.

A tal fine ha avviato un programma di lavoro finalizzato all'aggiornamento delle suddette scritture contabili patrimoniali ed all'eliminazione, in via definitiva, delle discrasie rilevate ed ha diramato apposita circolare con la quale ha invitato le precitate Ragionerie Provinciali ad assumere le iniziative ritenute più idonee per corrispondere con i competenti Uffici del Territorio o Sezioni Staccate Demanio:

in relazione a ciò, si invitano codesti Uffici a prestare la massima collaborazione alle Ragionerie Provinciali, nel sen so di soddisfare sia le richieste di aggiornamento dei dati c natura giuridica, patrimoniale e finanziaria (provenienza, dazi catastali, servitù, utilizzazione, aggiornamento valore capitale - istruzioni, peraltro, già previste dalla ministeriale n.15053 del 13.5.1997 - consegna e dismissione dei beni in uso governativo, ecc.), sia quelle relative..alla sistemazione delle varie partite (acquisizioni, dismissioni, vendite, ecc.).

Sarà gradito ricevere cenno dì assicurazione di adempimento

IL DIRETTORE CENTRALE

