CIRCOLARE N. 11

Roma, 5 febbraio 1997

Prot. num. 113020-012136

Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

Divisione 5°

Alle RAGIONERIE CENTRALI ED UFFICI CENTRALI DI RAGIONERIA

LORO SEDI

Alle RAGIONERIE REGIONALI DELLO STATO

LORO SEDI

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI

OGGETTO: Applicazione degli artt. 25 e 26 - 1° comma - del Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del personale con qualifica dirigenziale dipendente dalle Amministrazioni pubbliche ricomprese nel comparto del personale dei Ministeri relativo al quadriennio normativo 1994-1997, sottoscritto il 9 gennaio 1997, pubblicato sul supplemento ordinario n. 12 alla G.U. del 22 gennaio 1997, n. 17.

Il Contratto Collettivo Nazionale personale dirigente dipendente dalle Amministrazioni pubbliche, comparto del personale dei Ministeri, relativo al quadriennio normativo 1994-1997, sottoscritto il 9 gennaio 1997, ha, tra l'altro, individuata all'art. 25, tra le cause di cessazione del rapporto di lavoro a tempo indeterminato, il raggiungimento dell'anzianità massima i di servizio prevista dai rispettivi ordinamenti.

Il successivo articolo 26 precisa che l'Amministrazione "risolve" il rapporto di lavoro senza preavviso, al raggiungimento della predetta anzianità di servizio salvo istanza dell'interessato da presentarsi almeno tre mesi prima del raggiungimento del citato limite.

In fase di prima applicazione la disposizione viene applicata a decorrere dal quarto mese successivo alla data di stipulazione del contratto medesimo.

L'Amministrazione, pertanto, deve procedere, nei termini di cui sopra, all'adozione dei provvedimenti di cessazione del rapporto dì lavoro per quei dirigenti che compiano quaranta anni di anzianità, di servizio.

Considerata la novità della norma in argomento ed in attesa di definire in maniera più precisa la portata della sua applicabilità, si ritiene opportuno invitare gli Uffici in indirizzo a dare la massima diffusione del contenuto della presente nota al personale dirigente, segnalando che le eventuali istanze di trattenimento dovranno essere inviate alla Divisione 5° di questo Ispettorato Generale con la massima tempestività e, in caso di urgenza, anche via fax al numero: 06/47613715.

L’Ispettore Generale Capo

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 11 del 1997. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

