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ALLE RAGIONERIE CENTRALI 

00100 ROMA

ALLA RAGIONERIA REGIONALE DELLO STATO

00100 ROMA

AGLI ISPETTORATI GENERALI 

LORO SEDI

OGGETTO : ASSISTENZA FISCALE

Facendo seguito alla circolare n. 74 del 14.11.1996 - prot n. 212770 - riguardante l'oggetto, si comunica che i dipendenti - interessati all'assistenza fiscale diretta, entro il mese di. marzo p.v., dovranno consegnare personalmente , presso gli uffici di questo Ispettorato, apposita dichiarazione (mod. 730), in un unico esemplare redatta, a pena di nullità, su stampato conforme al modello approvato con decreto del Ministero delle Finanze in data 31 ottobre 1996.

La consegna avverrà dal lunedì al venerdì e dalle ore 9,30 alle ore 12,30 nei locali e nelle date sottoindicate: dal 1° al 14 marzo presso la stanza 9 - piano 2° - scala B;

dal 17 marzo al 1° aprile presso l'aula G - piano terra - scala D, con accesso lato via Pastrengo n. 1.

La suddetta dichiarazione, compilata e sottoscritta dal contribuente, dovrà contenere - oltre agli elementi prescritti da disposizioni di carattere generale - i dati e le notizie relative agli eventuali altri redditi posseduti e agli oneri deducibili, nonché tutti gli altri elementi necessari per la determinazione del reddito imponibile, per la liquidazione dell'imposta e del contributo al S.S.N.

Alla dichiarazione non dovranno essere allegati documenti probatori che dovranno essere esibiti solo su richiesta dei competenti uffici finanziari.

Si ritiene opportuno, altresì, fornire al riguardo talune precisazioni:

1) il reddito imponibile indicato sul mod. 101, rilasciato dalla Ragioneria generale dello Stato non dovrà essere riportato nel quadro C del mod. 730/97, in quanto già noto al Sistema informativo;

2) il mod. 730/97 non dovrà contenere abrasioni o cancellature di alcun genere;

3) il predetto modello dovrà essere redatto in maniera leggibile, con particolare attenzione alla compilazione dei riquadri che necessitano di codice fiscale.

Inoltre, i dipendenti dovranno esprimere la scelta per la destinazione dell'8 per mille - a scopi sociali, umanitari e religiosi - compilando il modello 730/1 da consegnare in busta chiusa, contrassegnata sui lembi di chiusura, unitamente al mod. 730/97.

E' appena il caso di ricordare, infine, che l'accettazione della dichiarazione dei redditi per l'anno 1996 è subordinata alla preventiva richiesta (mod. 730/6) presentata entro il 15 gennaio u.s.

All'atto della consegna della dichiarazione dei redditi e della busta contenente il mod. 730/1, dopo un preventivo controllo di regolarità formale della stessa, ai dipendenti verrà rilasciata ricevuta - mod. 730/2 - dell'avvenuta presentazione e verranno forniti chiarimenti in merito ai successivi adempimenti.

L'ISPETTORE GENERALE CAPO
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