CIRCOLARE N. 36

Roma, 20.4.1998
MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

DIPARTIMENTO DELLA RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

A revisori dei conti di designazione

ministeriale in seno ai Collegi dei revisori delle Aziende sanitarie ed Ospedaliere

LORO SEDI

e, per conoscenza:

Alle Ragionerie Provinciali dello Stato

LORO SEDI

Prot. N. 135184

OGGETTO: Nuove istruzioni in ordine ai modelli di rilevazione dei flussi sanitari.

Con apposito decreto emanato il 23 dicembre 1996 (pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale - Supplemento Ordinario al n. 22 del 28 gennaio 1997), il Ministero della Sanità ha adottato nuovi modelli di rilevazione dei flussi informativi sulle attività gestionali ed economiche delle Aziende sanitarie ed ospedaliere, fissandone altresì cadenza e modalità di trasmissione così come concordato con le Regioni e le Province Autonome.

In particolare, si è previsto che le aziende appartenenti alle regioni nelle quali sia già stata adottata la rilevazione dei fatti gestionali a mezzo della contabilità economico - patrimoniale. siano tenute alla compilazione dei modelli CE 01, 02, 03 e 04, mentre nel caso inverso debbano continuare a compilare il modello RND 01, il relativo allegato "B" ed i modelli CE 03 e 04. Per tutti, ad eccezione del modello CE 04, la periodicità di invio è stata fissata nell'arco temporale del secondo e del quarto trimestre dell'anno.

Principale innovazione introdotta dall'ultimo comma dell'articolo 3 del decreto ministeriale in argomento è costituita dall'abolizione dei modelli cartacei, poiché la trasmissione dei flussi sanitari avviene mediante un personal - computer installato (alla data del 1 ° gennaio 1998) in ogni azienda sanitaria ed ospedaliera e collegato, mediante rete telematica, al Sistema Informativo Sanitario.

Ancor più significativa è la possibilità, per questa Amministrazione, di disporre dei dati acquisiti come di una base informativa ufficiale in quanto gli stessi sono validati direttamente dalle Regioni e dalle Province Autonome entro il mese successivo ad ogni scadenza prevista.

Ciò premesso, appare evidente:che i soli modelli RND 01 afferenti il IV e V periodo (conto consuntivo) del 1997 delle Aziende sanitarie ed ospedaliere dovranno essere inviati alla Ragioneria Provinciale dello Stato competente per territorio.

Esaurita tale attività residuale, nessun altro invio né trasmissione che non sia espressamente autorizzata da questa Ragioneria Generale dello Stato dovrà essere effettuata dai rappresentanti di questa amministrazione in seno ai Collegi dei revisori dei conti delle predette aziende, né da parte delle Ragionerie Provinciali.

Resterà comunque a cura delle SS.LL. l'incombenza di adoperarsi con la dovuta diligenza al fine di controllare l'esattezza e la veridicità dei dati forniti al Sistema Informativo Sanitario, in conformità ai modelli introdotti con il decreto ministeriale sopra menzionato. 

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO
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