Circolare n.56

MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

DIVISIONE IV
Roma, 25 Giugno 1998

Prot.n. 163783

Allegati

Ai REVISORI DEI CONTI IN RAPPRESENTANZA DEL TESORO PRESSO LE ISTITUZIONI SCOLASTICHE DOTATE DI PERSONALITA’ GIURIDICA

LORO SEDI

OGGETTO Istituzioni scolastiche dotate di personalità giuridica. Revisione amministrativo-contabile.
Con decreto del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica del 27-4-1998, registrato alla Corte dei Conti in data 3-6-1998, è stato attribuito alle Ragionerie Provinciali dello Stato aventi sede nei capoluoghi di regione il compito di riassumere e coordinare le funzioni dei revisori dei conti presso le istituzioni scolastiche dotate di personalità giuridica. Ciò anche in. considerazione della soppressione delle ragionerie regionali prevista dal D. L.vo n. 430 del 5-12-1997 e dal relativo regolamento di attuazione approvato con D.P.R. 20-2-1998, n. 38.

Le attribuzioni sulla unicità di indirizzo, la riassunzione, su base nazionale, dei dati consuntivi relativi agli organismi in parola e gli interventi che si rendano necessari presso il Ministero della Pubblica Istruzione ed i Provveditorati agli Studi competenti per territorio, per eventuali inadempienze da parte degli. organismi medesimi, rilevate dalle SS.LL. in sede di verifica, rimangono, invece, affidate- a questo Dipartimento della  Ragioneria Generale dello Stato.

Ciò premesso, le SS.LL. sono invitate a trasmettere,- a ora in avanti, direttamente alle Ragionerie Provinciali dello stato aventi sede nei capoluoghi di regione, gli atti ed i documenti inerenti alle funzioni di riscontro esercitate presso gli Istituti in parola, ricordando chequelli riguardanti le Accademie ed i Conservatori di musica, devono essere trasmessi all'Ispettorato Generale di Finanza - Div. IV.

Si confida nell'impegno delle SS.LL. per .l'esatto adempimento di quanto sopra esposto.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio
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