CIRCOLARE N. 28

MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

DIPARTIMENTO DELLA RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

Divisione 2°

Prot.N.  144242   allegati

Risposta a nota del

Roma, 3 MAGGIO 1999

Al Dipartimento della Amministrazione generale del personale e dei servizi del Tesoro

SEDE

Al Dipartimento del Tesoro 

SEDE

Al Dipartimento per le politiche di sviluppo e dì coesione 

SEDE

Agli Ispettori Generali Capo del Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato 

SEDE

Agli Uffici Centrali del Bilancio 

LORO SEDI

Alle Ragionerie Provinciali dello Stato

LORO SEDI

Oggetto: Iscrizione nel registro dei revisori contabili - svolgimento dei tirocinio triennale.

Con decreto 10 settembre 1993, pubblicato sul Bollettino n.19 del 15 ottobre 1993, il Ministero di Grazia e Giustizia ha istituito il Registro del tirocinio ed il Registro degli, esposti, ai sensi degli arti. D e 33 del D.P.R. 6 marzo 1998 n.99, Regolamento recante norme concernenti le modalità di esercizio della funzione di revisore contabile (G.U. n.83 del 16,4.1993. ,di seguito denominato Regolamento).

A seguito di tale pubblicazione può avere inizio la presentazione delle domande di iscrizione nel registro di tirocinio, ai fini di poter sostenere il successivo esame per l'accesso al registro dei revisori contabili. I requisiti richiesti ai tirocinanti, le modalità di presentazione delle domande, nonchè il contenuto del tirocinio sono stabiliti nel Titolo II del Regolamento.

I dipendenti pubblici possono presentare istanza per lo svolgimento dei predetto tirocinio  ad una delle pubbliche amministrazioni  indicate nell'articolo 1; comma 2, del D.Lvo n.29/93.

Al riguardo, lo scrivente è consapevole che quanto sopra coinvolgerà a pieno il Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato in considerazione dell'elevato numero di iscritti nel citato Registro, tra i propri funzionari e dirigenti sia a livello centrale che periferico.

Tuttavia, in una prima fase sperimentale, non essendo 'prevedibile il numero delle istanze che perverranno da parte dei vari dipendenti pubblici interessati, lo scrivente intende limitare l'accoglimento delle richieste provenienti dai soli dipendenti del Tesoro, bilancio e programmazione economica.

Successivamente si valuterà, anno per anno, la possibilità di estendere il tirocinio in argomento anche a dipendenti di altre amministrazioni.

Le istanze in parola dovranno essere inviate al seguente indirizzo:

Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato

LG.F. -Div. II

Via XX Settembre, 97 - 00187 ROMA

lo scrivente provvederà, quindi, alla designazione del funzionario o dirigente presso cui svolgere il tirocinio.

Per ulteriori informazioni si possono contattare i seguenti numeri telefonici dell'LG.F. - Div. 2^: 06/47613707 - 06/47613696.

II Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio
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