CIRCOLARE N. 43

MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato

- Ispettorato Generale di Finanza -

Dipartimento dell'Amministrazione Generale

del Personale e dei Servizi del Tesoro

- Direzione Centrale degli Uffici Locali

e dei Servizi del Tesoro -

Ufficio XIV - Ufficio VI 

Prot. n. 186035

Roma, 27 Settembre 1999

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI
Alle DIREZIONI PROVINCIALI DEI SERVIZI VARI

LORO SEDI
e, per conoscenza,

Alla CASSA DEPOSITI E PRESTITI - Dipartimento provvista e bilancio

Divisione 6^- Depositi

Divisione 5

00100
ROMA

OGGETTO: Servizi della Cassa depositi e prestiti svolti dagli Uffici periferici del Ministero del tesoro.

Come è noto a codesti Uffici, questa Amministrazione ha intrapreso da tempo le iniziative necessarie all'unificazione presso un unico ufficio dei servizi amministrativi e contabili svolti in sede locale dalle Direzioni provinciali dei servizi vari e dalle Ragionerie provinciali dello Stato per conto, della Cassa depositi e prestiti.

Tale determinazione trova origine innanzitutto dalla nuova organizzazione periferica del Ministero del tesoro, disegnata dalle relative leggi di riforma ed in via di attuazione, e dalla informatizzazione dei servizi che la stessa Amministrazione centrale della Cassa depositi e prestiti sta predisponendo. Innovazioni, queste, che non consentivano più l'intervento di due uffici locali della medesima Amministrazione nello svolgimento di servizi omogenei.

Di conseguenza si è ritenuto opportuno individuare nella Direzione provinciale dei servizi vari l'ufficio istituzionalmente più idoneo ad accogliere l'intero servizio.

Per completezza di informazione, si comunica, relativamente all'informatizzazione dei servizi, che è stato costituito un apposito gruppo di lavoro che, avendo esaurito lo studio di fattibilità e delle problematiche connesse, ha dato inizio alla fase attuativa, alla quale seguirà quella di sperimentazione pratica.

Per quanto attiene alla nuova organizzazione dei Dipartimenti provinciali, il decreto del Ministro del tesoro che dispone in merito, già prevede l'attribuzione dei compiti in rassegna alle Direzioni provinciali dei servizi vari.

Premesso quanto sopra, richiamando anche la circolare della Cassa depositi e prestiti n. 1234 del 29 luglio 1999, emanata d'intesa con questa Amministrazione, si dispone che con il 31 dicembre 1999 le Ragionerie provinciali dello Stato cessino dalle funzioni attualmente svolte, per conto della Cassa depositi e prestiti, in materia di gestione contabile dei depositi e dei prestiti. Dal primo gennaio 2000, le medesime funzioni sono assunte dalle Direzioni provinciali dei servizi vari, in aggiunta a quelle già svolte in sede di gestione amministrativa.

Pertanto, il 31 dicembre 1999, le Ragionerie provinciali dello Stato, ferma restando la loro responsabilità nella compilazione della contabilità di fine esercizio, provvederanno a consegnare alle coesistenti Direzioni provinciali dei servizi vari tutti i registri riguardanti i servizi da trasferire e tutti i relativi atti non ancora definiti.

Della consegna sarà redatto apposito verbale sottoscritto dai direttori della Ragioneria provinciale dello Stato e della Direzione provinciale dei servizi vari.

Copia del verbale va trasmessa all'Ispettorato generale di finanza - Ufficio XIV, alla Direzione centrale degli uffici locali e dei servizi del tesoro - Ufficio VI, rispettivamente del Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato e del Dipartimento dell'Amministrazione generale del personale e dei servizi del tesoro, ed alla Cassa depositi e prestiti.

Al fine di non compromettere la continuità ed il regolare svolgimento dei servizi al momento del trasferimento delle funzioni, i direttori delle Direzioni provinciali dei servizi vari, d'intesa con i direttori delle Ragionerie provinciali dello Stato, disporranno che il personale. effettivamente occorrente per lo svolgimento dei nuovi compiti sia provvisoriamente distaccato, con effetto immediato e fino al 31 dicembre 1999, presso le stesse Ragionerie provinciali per prendere cognizione dei servizi da assumere. Le Ragionerie provinciali dello Stato, da parte loro, garantiranno, durante il periodo sopra indicato. l'addestramento del personale delle Direzioni provinciali dei servizi vari e, successivamente al 31 dicembre, forniranno la massima collaborazione per la soluzione di eventuali problematiche e per il superamento di contingenti difficoltà operative.

Si confida nella puntuale osservanza delle presenti disposizioni e nel consueto spirito di collaborazione di tutti gli Uffici in indirizzo.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO

IL DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO DELL’AMMINISTRAZIONE GENERALE DEL PERSONALE DEI SERVIZI DEL TESORO
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