CIRCOLARE N. 6

MINISTERO DEL TESORO DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato 

Ispettorato Generale di Finanza

Roma, 2 FEB 1999

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI

e, per conoscenza,

Al MINISTERO DELLE FINANZE

Div. XIII

Direzione Centrale della Riscossione

00100
ROMA
All'ASCOTRIBUTI

Via Parigi,

00100
ROMA
Prot. n. 111289 Allegati

OGGETTO: Contabilizzazione delle somme riscosse mediante ruoli senza l'obbligo del non riscosso quale riscosso. Conto quindicinale. Entrate proprie dell'Unione europea.

I concessionari del servizio di riscossione dei tributi provvedono anche alla esazione coattiva delle entrate doganali e, tra queste, quelle proprie dell'Unione europea, che trovano imputazione nei capitoli 3970, 3971, 3972, 3973, 3974, 3979, 3980, 3981, 3982, 3983.

E' noto a codesti Uffici che tali somme, unitamente a quelle riscosse in via ordinaria, devono essere messe a disposizione dell'Unione europea entro il primo giorno feriale dopo il 19 del secondo mese successivo all'accertamento.(art. 6, paragrafo 2, del regolamento 1552 del 29 maggio 1989 del Consiglio della Comunità europea).

Pertanto, al fine di evitare che allo Stato italiano siano addebitati penalità e interessi moratori, dei quali potrebbero essere chiamati a rispondere i concessionari e codeste Ragionerie provinciali, risulta oltremodo necessario che i conti quindicinali siano tassativamente prodotti dai concessionari stessi nei termini stabiliti e che le notizie di riscossione in essi contenute siano tempestivamente comunicate al S.I.R.G.S. entro la chiusura di ciascun periodo contabile.

DG/7

Il Ministero delle finanze e l'Ascotributi, che leggono per conoscenza, sono cortesemente pregati di diramare analoghe disposizioni agli Uffici finanziari periferici, che hanno obbligo di vigilanza sugli agenti contabili, e ai concessionari del servizio di riscossione dei tributi.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 06 del 1999. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf


