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OGGETTO: Disposizioni in materia di individuazione degli organi collegiali ritenuti indispensabili per la realizzazione dei fini istituzionali delle amministrazioni e di conseguente soppressione degli organismi non indispensabili. (Art.4l, comma 1, della legge 27 dicembre 1997, n. 449).

La Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento della Funzione Pubblica - con circolare 11 gennaio 2000, n. 1, pubblicata nella G.U. n.15 del 20.01.2000, ha diramato apposite istruzioni circa l'attuazione dell'art. 41, comma 1 della legge 27 dicembre 1997, n. 449.

La suddetta normativa, nell'ambito delle misure di razionalizzazione e di recuperi dell'efficienza delle pubbliche amministrazioni, attribuisce all'organo di direzione politica la responsabilità di individuare con proprio provvedimento, entro sei mesi dall'inizio di ogni esercizio finanziario, gli organi collegiali aventi funzioni amministrative ritenuti indispensabili per la realizzazione dei fini istituzionali dell'amministrazione o dell'ente interessato con conseguente soppressione di tutti gli altri organi non ritenuti indispensabili.

Ciò premesso, considerato che la norma in questione è finalizzata a conseguire risparmi di spesa e recuperi di efficienza nonché a prevenire la proliferazione di strutture inutili o comunque superflue, si ravvisa la esigenza che le SS.LL. si adoperino affinché gli organi responsabili degli enti presso cui svolgono le funzioni di riscontro diano puntuale attuazione alla disposizione di che trattasi.

Si confida nella fattiva collaborazione delle SS.LL.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio
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